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CONSUMENTENBESCHERMING 

EN DIGITALE AGENDA 

 

du 

 

MERCREDI 21 AVRIL 2021 

 

Matin 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 21 APRIL 2021 

 

Voormiddag  

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

10 h 04 par M. Stefaan Van Hecke, président. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 10.04 uur en voorgezeten door de heer Stefaan 

Van Hecke. 

 

01 Interpellation de Reccino Van Lommel à 

Pierre-Yves Dermagne (VPM Économie et Travail) 

sur "Le shopping sur rendez-vous à la suite des 

mesures prises pour lutter contre le coronavirus" 

(55000116I) 

 

01 Interpellatie van Reccino Van Lommel aan 

Pierre-Yves Dermagne (VEM Economie en Werk) 

over "Het winkelen op afspraak ingevolge de 

maatregelen ter bestrijding van COVID-19" 

(55000116I) 

 

01.01  Reccino Van Lommel (VB): Le 24 mars, le 

Comité de concertation a décidé d'instaurer des 

mesures supplémentaires afin de prévenir la 

propagation ultérieure du coronavirus. Les 

commerces non essentiels, par exemple, ne 

pouvaient plus accueillir de clients que sur rendez-

vous. Il est vrai que cette mesure sera levée le 

26 avril, mais je souhaite toutefois interpeller le 

ministre à ce sujet.  

 

Selon Comeos, la fédération du commerce et des 

services de Belgique, le shopping sur rendez-vous 

s'est révélé catastrophique pour les artères 

commerciales. La perte du chiffre d'affaires 

oscillerait entre 60 et 85 %, soit environ un milliard 

d'euros. Sans parler des nombreux emplois 

menacés. Dans les magasins, les vendeurs se sont 

mués en secrétaires améliorés notant le nom et le 

numéro de téléphone des clients avant d'autoriser 

ceux-ci à entrer. Il est permis de s'interroger sur 

l'utilité de cette mesure.  

 

Le ministre partage-t-il les inquiétudes de Comeos? 

Quelles ont été les mesures compensatoires prises 

par le gouvernement? Quelles dispositions prendra-

t-il pour éviter des faillites supplémentaires dans le 

secteur du commerce de détail?  

 

01.01  Reccino Van Lommel (VB): Op 24 maart 

heeft het Overlegcomité beslist bijkomende 

maatregelen in te voeren om de verdere 

verspreiding van het coronavirus te voorkomen. Zo 

mochten niet-essentiële winkels alleen nog klanten 

ontvangen op afspraak. Die maatregel loopt wel af 

op 26 april, maar ik wil de minister daarover toch 

interpelleren. 

 

 

Volgens Comeos, de federatie van de Belgische 

handel en diensten, heeft winkelen op afspraak een 

dramatische situatie veroorzaakt in de 

winkelstraten. Er is sprake van omzetverliezen van 

60 tot 85 %, goed voor circa 1 miljard euro. Ook 

heel wat jobs komen in gevaar. In de winkels 

fungeerden winkelbedienden als veredelde 

secretaressen, die de naam en het telefoonnummer 

van klanten noteerden om ze te kunnen 

binnenlaten. Dan rijst toch de vraag naar het nut 

van die maatregel. 

 

Onderschrijft de minister de bezorgdheden van 

Comeos? Welke compenserende maatregelen 

heeft de regering genomen? Wat doet de regering 

om te voorkomen dat er nog meer ondernemingen 

in de retailsector failliet gaan? 
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Quels éléments indiquent que les commerçants 

joueraient un rôle dans la propagation du 

coronavirus? Cette mesure était-elle réellement 

nécessaire ou simplement dissuasive? 

 

Quelles discussions le ministre a-t-il eues avec le 

gouvernement et les fédérations à ce sujet? À quoi 

ont-elles mené? 

 

Waaruit moet blijken dat de winkeliers een rol 

zouden spelen bij de verdere verspreiding van het 

coronavirus? Was die maatregel echt noodzakelijk 

of was het louter een afschrikkingsmiddel? 

 

Welke gesprekken heeft de minister met de 

regering en de federaties hierover gevoerd? 

Waartoe hebben die geleid? 

 

01.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): En effet, les magasins non essentiels 

pourront à nouveau ouvrir sans rendez-vous à partir 

du 26 avril. 

 

Le Comité de concertation a pris les mesures 

nécessaires sur la base d'avis d'experts afin d'éviter 

un engorgement de nos hôpitaux. Ces mesures 

sont certes douloureuses mais elles permettent de 

sauver des vies. Aujourd'hui, plus d'un demi-million 

de personnes sont vaccinées chaque semaine. 

Cela nous permettra de retrouver notre liberté sans 

mettre en danger la santé de nos concitoyens. 

 

 

Il est vrai les premiers chiffres montrent qu'en 2020, 

le chiffre d'affaires a diminué dans quasiment tous 

les secteurs du commerce de détail. C'est pourquoi 

le gouvernement a prisafin de soutenir les 

entreprises et les travailleurs des mesures telles 

que le chômage temporaire pour cause de force 

majeure et le droit passerelle. 

 

01.02 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): De niet-essentiële winkels zullen 

vanaf 26 april inderdaad opnieuw zonder afspraak 

kunnen werken. 

 

Het Overlegcomité heeft op basis van deskundige 

adviezen de nodige maatregelen genomen om een 

overbelasting van onze ziekenhuizen te voorkomen. 

Dat zijn wel degelijk pijnlijke maatregelen, maar ze 

redden wel levens. Op dit moment worden elke 

week meer dan een half miljoen mensen 

gevaccineerd. Daardoor zullen we onze vrijheid 

kunnen herwinnen zonder de gezondheid van de 

burgers in gevaar te brengen. 

 

Uit de eerste cijfers blijkt inderdaad dat de omzet in 

2020 voor bijna alle sectoren in de detailhandel fors 

is gedaald. Daarom heeft de regering verschillende 

maatregelen genomen om bedrijven en 

werknemers te ondersteunen, zoals de tijdelijke 

werkloosheid wegens overmacht en het 

overbruggingsrecht. 

 

Les entreprises qui sont dans l'impossibilité de 

travailler sur rendez-vous, qui doivent cesser leurs 

activités ou qui ne peuvent travailler que par le biais 

de livraisons peuvent se prévaloir d'un double droit 

passerelle pour les mois de mars et d'avril. Le 

gouvernement tâche ainsi de compenser les pertes. 

 

Le gouvernement reçoit de nombreuses demandes 

de soutien, auxquelles nous nous efforçons de 

réagir de la manière la plus appropriée possible. 

Raison pour laquelle le cabinet restreint s'est 

entretenu ce matin sur d'éventuelles nouvelles 

mesures de soutien. 

 

Bedrijven die niet op afspraak kunnen werken, hun 

activiteiten moeten stopzetten of alleen via 

leveringen kunnen werken, kunnen een beroep 

doen op een dubbel overbruggingsrecht voor de 

maanden maart en april. Op die manier probeert de 

federale regering de verliezen te vergoeden. 

 

De regering krijgt vele vragen om steun, waarop wij 

zo gepast mogelijk trachten te reageren. Daarom 

heeft het kernkabinet vanochtend opnieuw 

gesproken over mogelijke nieuwe 

steunmaatregelen. 

 

01.03  Reccino Van Lommel (VB): Même si nul ne 

met en doute la gravité de la situation sanitaire, 

nous ne pouvons pas non plus jouer avec les 

chances de survie de nos commerçants. C'est 

pourquoi il est essentiel que les mesures soient 

ciblées et reposent sur une base scientifique. S'il ne 

peut être prouvé que les commerçants sont 

responsables de la propagation du virus, ces 

mesures ne sont pas étayées et ne peuvent dès 

lors être adoptées.  

 

01.03  Reccino Van Lommel (VB): Niemand 

betwist de ernst van de gezondheidssituatie, maar 

we mogen ook niet spelen met de 

overlevingskansen van onze handelaars. Daarom is 

het essentieel dat de maatregelen doelgericht zijn 

en dat ze steunen op een wetenschappelijke basis. 

Als niet kan bewezen worden dat winkeliers 

verantwoordelijk zijn voor de verspreiding van het 

virus, dan zijn die maatregelen niet onderbouwd en 

mogen ze ook niet worden genomen.  

 

C'est pourquoi j'introduis une motion de Daarom dien ik een motie van aanbeveling in 
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recommandation, laquelle demande que les 

mesures reposent toujours sur des bases 

scientifiques. En d'autres termes, des mesures 

limitant les revenus ne peuvent être imposées que 

si la responsabilité d'une hausse du taux de 

contamination peut être avérée. Nous demandons 

également que la communication afférente aux 

mesures soit organisée avec tact et de manière 

uniforme afin de les rendre intelligibles pour les 

commerçants et les consommateurs et de 

préserver l'adhésion sociale. 

 

waarin wordt gevraagd om maatregelen altijd te 

nemen op basis van wetenschappelijke bewijzen. 

Dat betekent dat inkomensbeperkende maatregelen 

alleen kunnen worden opgelegd voor wie 

aantoonbaar verantwoordelijk is voor een hogere 

besmettingsgraad. We vragen ook dat er tactvol en 

eenduidig wordt gecommuniceerd over de 

maatregelen, zodat handelaars en consumenten de 

maatregelen goed kunnen begrijpen en het 

maatschappelijk draagvlak behouden blijft. 

 

Motions 

 

Moties 

 

Le président: En conclusion de cette discussion, 

les motions suivantes ont été déposées. 

 

De voorzitter: Tot besluit van deze bespreking 

werden volgende moties ingediend. 

 

Une motion de recommandation a été déposée par 

M. Reccino Van Lommel et est libellée comme suit: 

 

"La Chambre, 

ayant entendu l’interpellation de M. Reccino 

Van Lommel 

et la réponse du ministre de l'Économie et du 

Travail, 

- eu égard aux mesures qui ont été prises à la suite 

des décisions du Comité de concertation du 

24 mars dernier; 

- eu égard à l’absence de preuve scientifique en 

termes de causalité et de corrélation, pouvant 

démontrer que le shopping contribue à 

l’augmentation des contaminations au covid-19; 

- eu égard à la perte de chiffre d’affaires entraînée 

par cette mesure; 

- eu égard au communiqué de presse de Comeos, 

la Fédération belge du commerce et des services; 

- eu égard à la situation précaire du secteur du 

commerce de détail; 

- eu égard aux propos tenus par le ministre Frank 

Vandenbroucke selon lesquels "il est nécessaire de 

créer un effet choc"; 

- considérant qu’il convient de protéger nos 

entreprises et les emplois qu’elles génèrent; 

 

 

demande au gouvernement 

- de prendre des mesures sur la base de preuves 

scientifiques manifestes; 

- à défaut de telles preuves, de se garder d’adopter 

des mesures réductrices de revenus qui nuisent 

gravement au tissu économique; 

 

- de communiquer sur les mesures prises avec tact 

et en veillant à s’exprimer d’une seule voix; 

- de respecter les perspectives annoncées. 

 

Een motie van aanbeveling werd ingediend door de 

heer Reccino Van Lommel en luidt als volgt: 

 

"De Kamer, 

gehoord de interpellatie van de heer Reccino 

Van Lommel 

en het antwoord van de vice-eersteminister en 

Minister van Economie en Werk, 

- gelet op de maatregelen die werden uitgevaardigd 

ingevolge de beslissingen op het Overlegcomité van 

24 maart jl.;  

- gelet op de afwezigheid van wetenschappelijk 

bewijs inzake causatie en correlatie waarbij kan 

aangetoond worden dat winkelen bijdraagt tot meer 

coronabesmettingen;  

- gelet op het omzetverlies dat hierdoor werd 

gerealiseerd;  

- gelet op het persbericht van Comeos, de federatie 

van Belgische handel en diensten;  

- gelet op de precaire situatie van de retailsector;  

 

- gelet op de uitspraken van minister Frank 

Vandenbroucke dat "er een schokeffect moet 

worden gecreëerd";  

- overwegende dat onze ondernemingen en de 

daaruit voortvloeiende jobs beschermd moeten 

worden; 

 

vraagt de regering 

- maatregelen te nemen op basis van aantoonbaar 

wetenschappelijk bewijs;  

- bij ontstentenis hiervan geen 

inkomstenbeperkende maatregelen uit te vaardigen 

die het economisch weefsel ernstige schade 

toebrengen;  

- tactvol en niet na te laten uit een mond te 

communiceren over de genomen maatregelen;  

- vooropgestelde perspectieven te honoreren.  

 

Une motion pure et simple a été déposée par 

Mme Leslie Leoni. 

Een eenvoudige motie werd ingediend door 

mevrouw Leslie Leoni. 
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Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La 

discussion est close. 

 

Over de moties zal later worden gestemd. De 

bespreking is gesloten. 

 

02 Le Plan National pour la Reprise et la 

Résilience: échange de vues et questions jointes 

de 

- Sander Loones à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "Les négociations sur le plan de 

relance" (55015767C) 

- Leen Dierick à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "Le Plan de relance et de 

résilience" (55016278C) 

- Sander Loones à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "Le dossier du plan de relance" 

(55016389C) 

- Gilles Vanden Burre à Thomas Dermine 

(Relance, Investissements stratégiques et 

Politique scientifique) sur "Le plan de relance et 

son impact sur l'emploi" (55016475C) 

- Nadia Moscufo à Pierre-Yves Dermagne (VPM 

Économie et Travail) sur "Les effets du plan de 

relance belge sur l’emploi" (55016492C) 

- Gaby Colebunders à Pierre-Yves Dermagne 

(VPM Économie et Travail) sur "Les effets du plan 

de relance belge sur l’emploi" (55016493C) 

- Leslie Leoni à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "Le Plan de relance et de 

résilience" (55016586C) 

- Sander Loones à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "La numérisation des services 

publics à l'aide du fonds de relance" (55016606C) 

- Sander Loones à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "La liste des projets 

d'investissement dans le cadre du plan de 

relance" (55016611C) 

- Sander Loones à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "L'étude d'incidence du Bureau 

fédéral du Plan concernant le plan de relance" 

(55016612C) 

- François De Smet à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "L’impact du plan de relance sur 

l’économie et l’emploi" (55016619C) 

- Denis Ducarme à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "Le plan de relance" 

(55016621C) 

- Katrien Houtmeyers à Thomas Dermine 

(Relance, Investissements stratégiques et 

Politique scientifique) sur "Le plan de relance en 

02 Het Nationaal Plan voor Herstel en Veerkracht: 

gedachtewisseling en toegevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De onderhandelingen 

over het relanceplan" (55015767C) 

- Leen Dierick aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "Het Plan voor Herstel 

en Veerkracht" (55016278C) 

- Sander Loones aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "Het dossier van het 

herstelplan" (55016389C) 

- Gilles Vanden Burre aan Thomas Dermine 

(Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "Het herstelplan en de 

impact ervan op de werkgelegenheid" 

(55016475C) 

- Nadia Moscufo aan Pierre-Yves Dermagne (VEM 

Economie en Werk) over "De 

werkgelegenheidseffecten van het Belgische 

herstelplan" (55016492C) 

- Gaby Colebunders aan Pierre-Yves Dermagne 

(VEM Economie en Werk) over "De 

werkgelegenheidseffecten van het Belgische 

herstelplan" (55016493C) 

- Leslie Leoni aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "Het Plan voor Herstel 

en Veerkracht" (55016586C) 

- Sander Loones aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De digitalisering van 

de overheidsdiensten met de hulp van het 

herstelfonds" (55016606C) 

- Sander Loones aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De lijst met 

investeringsprojecten i.h.k.v. het relanceplan" 

(55016611C) 

- Sander Loones aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De impactstudie van 

het Federaal Planbureau over het relanceplan" 

(55016612C) 

- François De Smet aan Thomas Dermine 

(Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De impact van het 

herstelplan op de economie en de 

werkgelegenheid" (55016619C) 

- Denis Ducarme aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "Het herstelplan" 
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pratique" (55016647C) 

- Kathleen Verhelst à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "Le Plan de relance et de 

résilience (PRR)" (55016649C) 

 

(55016621C) 

- Katrien Houtmeyers aan Thomas Dermine 

(Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "Het relanceplan in de 

praktijk" (55016647C) 

- Kathleen Verhelst aan Thomas Dermine 

(Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "Het Plan voor Herstel 

en Veerkracht (PHV)" (55016649C) 

 

02.01 Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): J'ai articulé ma présentation autour 

d'une synthèse de quatre points: le processus 

d'élaboration du Plan de relance et de résilience 

(PRR); les lignes saillantes dudit plan; les avis et 

premières analyses d'incidence du Bureau fédéral 

du Plan, de l'Institut pour l’égalité des femmes et 

des hommes (IEFH) et des administrations 

respectives; un résumé des conclusions et des 

étapes suivantes.  

 

La Belgique souffre d'un retard particulièrement 

substantiel en matière d'investissements publics, 

avec, pour ces vingt dernières années, un taux 

moyen d'investissement de 2,5 %, soit 1 % sous la 

moyenne européenne. Le plan européen de relance 

constitue une première étape pour inverser cette 

tendance.  

 

02.01 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): Ik heb mijn betoog gegoten in een 

overzicht van vier punten: het ontwikkelingsproces 

van het Plan voor Herstel en Veerkracht (PHV); de 

richtlijnen van dat plan; de adviezen en de eerste 

impactanalyses van het Federaal Planbureau, het 

Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen 

(IGVM) en de respectieve federale administraties; 

een samenvatting van de conclusies en van de 

volgende stappen. 

 

We hebben in België een heel aanzienlijke 

achterstand inzake publieke investeringen, met een 

gemiddelde investeringsgraad van 2,5 % in de 

laatste twintig jaar, hetzij 1 % onder het Europese 

gemiddelde. Het Europese herstelplan is een eerste 

stap om die trend te keren.  

 

Le gouvernement a l'intention de relever le niveau 

de nos investissements publics, qui s'élèvent 

actuellement à environ 2,6 % du PIB, à 3,5 % d'ici la 

fin de la législature et à 4 % à l'horizon 2030. Pour 

atteindre la barre des 3,5 %, il sera nécessaire 

d'investir 13,1 milliards d'euros supplémentaires. 

Les 6 milliards d'euros de l'Europe nous permettront 

donc de réaliser un peu moins de 50 % de cette 

trajectoire. Chacun des gouvernements du pays 

devra donc réaliser un investissement 

supplémentaire qui viendra compléter l'enveloppe 

européenne. Pour ce faire, la Flandre a élaboré un 

plan de 4,3 milliards d'euros, dont 2 milliards 

provenant des fonds propres de la Région. Il en va 

de même pour la Wallonie. Sur le plan fédéral 

également, nous avons déjà pris des décisions en 

matière d'investissements sur nos fonds propres. 

 

Waar we nu zowat 2,6 % van ons bbp publiek 

investeren, wil de regering dit optrekken naar 3,5 % 

tegen het einde van deze regeerperiode en naar 

4 % tegen 2030. Voor die 3,5 % is 13,1 miljard euro 

extra nodig, dus kunnen wij met de 6 miljard euro 

van Europa iets minder dan 50 % van het traject 

realiseren. Alle regeringen van dit land moeten dan 

ook instaan voor een extra investering naast de 

Europese enveloppe. Vlaanderen heeft daartoe een 

plan voor 4,3 miljard euro, waarvan 2 miljard euro 

uit eigen middelen. Hetzelfde geldt voor Wallonië. 

Ook op federaal niveau hebben wij al beslissingen 

genomen inzake investeringen uit eigen middelen. 

 

(En français) Le plan de relance soutenu par les 

moyens européens forme une partie des 

investissements stratégiques et des réformes de la 

législature. Il finance en partie certains plans 

régionaux. Le tout correspond à une politique de 

relance intégrée. 

 

(Frans) Het relanceplan, waarvoor er Europese 

middelen toegekend worden, vormt een onderdeel 

van de strategische investeringen en de 

hervormingen die in deze legislatuur gerealiseerd 

zullen worden. Via dat plan worden bepaalde 

plannen van de Gewesten deels gefinancierd. Het 

geheel vormt een geïntegreerd herstelbeleid.  

 

(En néerlandais) Nous avons élaboré un plan 

définitif en six mois en définissant d'abord les 

grandes orientations et en lançant ensuite un appel 

(Nederlands) We hebben op zes maanden tijd een 

definitief plan uitgewerkt, met eerst het schetsen 

van de grote richtlijnen en vervolgens het lanceren 
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à projets avec les entités fédérées. Fin 2020, début 

2021, nous avons discuté de la clé de répartition 

des ressources, de la sélection des projets et des 

réformes. En février et mars, nous avons fait 

évaluer tous les projets par plusieurs autorités 

fédérales. Depuis avril, nous examinons les 

différentes questions avec la Commission 

européenne afin de pouvoir présenter nos plans 

d'ici la fin du mois d'avril. 

 

Nous avons réalisé un exercice très intensif auquel 

ont participé plus de quarante groupes de travail 

thématiques composés de représentants de toutes 

les entités fédérées. Plus de quinze sessions 

techniques ont également déjà eu lieu avec la 

Commission européenne. Tout a été abordé et fixé 

conjointement lors des sessions techniques. 

Chaque document soumis à l'échelon européen a 

également été approuvé par le Comité de 

concertation. 

 

van een projectoproep met de deelstaten. Rond de 

jaarwisseling hebben we dan gesprekken gevoerd 

over de verdeelsleutel van de middelen en de 

selectie van projecten en de hervormingen. In 

februari en maart hebben we alle projecten laten 

evalueren door een aantal federale instanties. Sinds 

april bespreken we een en ander met de Europese 

Commissie, zodat we onze plannen kunnen 

indienen tegen eind april. 

 

Het was een zeer intensief proces waaraan meer 

dan 40 thematische werkgroepen hebben 

deelgenomen, samengesteld uit 

vertegenwoordigers van alle deelstaten. Er waren 

ook meer dan 15 technische sessies met de 

Europese Commissie. Alles werd besproken en 

gezamenlijk vastgelegd in de technische sessies. 

Elk document voor Europa is ook goedgekeurd door 

het Overlegcomité.  

 

Pour ce qui est des éléments saillants de notre 

plan, nous disposons d'un budget de 5,9 milliards 

d'euros pour 87 projets d'investissement et 

34 projets de réforme, structurés en 

17 composantes. Nous travaillons autour de cinq 

axes: durabilité, numérisation, mobilité, inclusion et 

production, auxquels s'ajoute un sixième axe 

d'ordre technique, à savoir les réexamens des 

dépenses.  

 

Wat de grote richtlijnen van ons plan betreft, 

hebben we een budget van 5,9 miljard euro voor 

87 investeringsprojecten en 

34 hervormingprojecten, gestructureerd in 

17 componenten. We werken daarbij volgens 

5 assen: sustainable, digital, mobility, inclusive en 

productive. Hierbij komt nog een zesde – 

technische - as, namelijk de spending reviews. 

 

(En français) Dans l’axe "Développement durable", 

la première subdivision concernant la rénovation 

énergétique des bâtiments concentre une bonne 

part des moyens alloués, près de un milliard 

d’euros. Les technologies émergentes font l’objet 

d’un investissement de 600 millions d’euros. Dans 

ce domaine, le fédéral est compétent pour les 

infrastructures mais les applications industrielles 

sont du ressort des Régions, avec lesquelles il a 

fallu se coordonner. On y trouve également des 

projets sur le climat et l’environnement pour 

400 millions, dont le Blue Deal flamand.  

 

 

 

L’axe suivant est celui de la transformation 

numérique, dans lequel on retrouve des 

investissements en cybersécurité, essentiellement 

fédéraux. Des projets portent sur l’administration 

publique pour un total de 585 millions, en particulier 

dans la justice ou la sécurité sociale. Enfin, 

100 millions sont réservés à l’infrastructure 

numérique, essentiellement la fibre optique et la 5G. 

La part publique, restreinte, vient en renfort dans 

des partenariats avec les grandes entreprises du 

secteur.  

 

(Frans) Voor de as Duurzame ontwikkeling heeft 

het eerste onderdeel betrekking op de 

energierenovatie van de gebouwen, waar een 

aanzienlijk deel van de geoormerkte middelen, bijna 

een miljard euro, naartoe gaat. Er wordt 

600 miljoen euro geïnvesteerd in de opkomende 

technologieën. Op dat gebied is het federale 

beleidsniveau bevoegd voor de infrastructuur, maar 

vallen de industriële toepassingen onder de 

bevoegdheid van de Gewesten, waarmee we de 

strategie afgestemd hebben. Dit onderdeel heeft 

ook betrekking op klimaat- en milieuprojecten ten 

belope van 400 miljoen euro, waaronder de 

Vlaamse Blue Deal.  

 

De volgende as is Digitale transformatie, waarin er 

– hoofdzakelijk federale – investeringen in 

cyberveiligheid opgenomen zijn. Er zijn projecten 

die betrekking hebben op de 

overheidsadministratie, voor een totaalbedrag van 

585 miljoen euro, meer bepaald ten behoeve van 

justitie of de sociale zekerheid. Tot slot wordt er 

100 miljoen euro uitgetrokken voor de digitale 

infrastructuur, hoofdzakelijk glasvezel en 5G. Het 

overheidsaandeel in die investeringen is beperkt en 

vormt een aanvulling op de partnerschappen met de 

grote bedrijven uit de sector. 



CRABV 55 COM 441 21/04/2021  

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2020 2021 KAMER-3E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

7 

 

Dans l’axe "Mobilité", près de 400 millions sont 

consacrés à des infrastructures pédestres ou 

cyclables. Des investissements fédéraux via Beliris 

concerneront des infrastructures prioritaires à 

Bruxelles, notamment autour du rond-point 

Schuman. 

 

Le chapitre "Modal Shift" reprend surtout des 

investissements dans le rail, avec des 

investissements d’infrastructure par OTW dans les 

réseaux de métro autour des grandes villes de 

Wallonie mais surtout des investissements fédéraux 

autour du port d’Anvers, sur le réseau wallon ou à 

Bruxelles. 

 

 

In de as Mobiliteit wordt er bijna 400 miljoen euro 

uitgetrokken voor voetgangers- en 

fietsvoorzieningen. Zo hebben federale 

investeringen via Beliris betrekking op prioritaire 

voorzieningen in Brussel, met name rond de 

Schumanrotonde.  

 

Het hoofdstuk Modal shift bevat voornamelijk 

investeringen in het spoor, met 

infrastructuurinvesteringen door de OTW in de 

metronetten rond de grote Waalse steden, maar 

toch vooral federale investeringen in de omgeving 

van de haven van Antwerpen, in het Waalse 

spoornet of in Brussel.  

 

Une série de réformes concernent le verdissement 

des moyens de transports, via notamment les 

sociétés de transport régionales. 

 

Il est à noter que le plan reprend aussi bien des 

éléments d'investissement que des éléments de 

réforme. 

 

L'axe "Inclusion" reprend les projets 

"Enseignement 2.0", visant à intégrer le digital dans 

l'enseignement, portés surtout par les 

Communautés.  

 

 

On a aussi mis le focus sur les publics vulnérables: 

lutte contre la fracture numérique, un projet fédéral 

sur la réintégration des détenus, et un projet sur le 

genre. Sont également prévus des projets 

d'infrastructure sociale, pour 227 millions.  

 

 

L'axe "Productive" vise à pallier l'augmentation de 

productivité moins importante que celle de nos 

voisins. Il reprend des projets sur la formation dans 

le marché du travail, notamment sur les 

compétences digitales et dans les secteurs pharma 

et biotech. On réformera aussi l'accompagnement, 

la formation au long de la vie et le compte 

formation.  

 

Des soutiens spécifiques seront dévolus à la 

recherche, avec des projets visant à verdir notre 

industrie aéronautique et à soutenir la médecine 

nucléaire, notamment autour du SCK CEN à Mol.  

 

Een aantal hervormingen hebben betrekking op de 

vergroening van de vervoerswijzen, met name via 

de regionale vervoersmaatschappijen. 

 

Op te merken valt dat het plan zowel investeringen 

als hervormingen omvat. 

 

 

In de pijler "Inclusie" zitten de projecten 

"Onderwijs 2.0", die ertoe strekken de digitale 

technologieën in het onderwijs ingang te doen 

vinden en die vooral door de Gemeenschappen 

worden ontwikkeld. 

 

De focus werd tevens gelegd op de kwetsbare 

bevolkingsgroepen: de strijd tegen de digitale kloof, 

een federaal project voor de resocialisatie van 

gedetineerden en een genderproject. Tevens zijn er 

sociale infrastructuurprojecten gepland voor een 

bedrag van 227 miljoen. 

 

De pijler "Productiviteit" strekt ertoe de productiviteit 

op te trekken, die in ons land lager ligt dan in de 

buurlanden. Hij omvat opleidingsprojecten voor de 

arbeidsmarkt, met name over digitale vaardigheden, 

en projecten in de farma- en de 

biotechnologiesector. Tevens zullen de coaching, 

het levenslang leren en de opleidingsrekening 

worden hervormd. 

 

Er zullen specifieke steunmaatregelen worden 

uitgewerkt voor het wetenschappelijk onderzoek, 

met projecten voor de vergroening van onze 

industrie en ter ondersteuning van de nucleaire 

geneeskunde, met name rond SCK CEN in Mol. 

 

Plusieurs projets d'économie circulaire sont 

développés dans toutes les Régions.  

 

In alle Gewesten worden er verschillende projecten 

ontwikkeld voor een circulaire economie.  

 

(En néerlandais) Environ 55 % de nos projets 

comprennent une dimension infrastructurelle, ce qui 

offrira sans aucun doute des belles occasions au 

(Nederlands) Ongeveer 55 % van onze projecten 

bevat een infrastructurele dimensie, wat zeker 

kansen zal bieden voor de bouwsector. Iets minder 
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secteur de la construction de jouer un rôle de 

premier plan. Un peu moins de 30 % des projets 

portent sur le numérique, 25 % sur l'investissement 

dans le capital humain et la formation, et 16 % sur 

la recherche et le développement de technologies, 

en mettant l'accent sur les technologies vertes. La 

part des projets verts est de 57 % et celle des 

projets numériques est de 31 %, ce qui est 

largement supérieur à ce que demande l'Europe. 

 

Nous devons investir rapidement afin de 

reconstruire notre économie après la crise du 

coronavirus. Plus de 60 % des investissements se 

concentreront en 2021, 2022 et 2023.  

 

dan 30 % van de projecten gaat over digitale 

technologie, 25 % over investeringen in menselijk 

kapitaal en opleiding, 16 % over onderzoek en 

ontwikkeling van technologieën, met een klemtoon 

op groene technologie. Het aandeel van groene 

projecten bedraagt 57 %, dat van digitale projecten 

31 %, wat ruimschoots meer is dan wat Europa 

vraagt.  

 

 

Om onze economie na de coronacrisis terug op te 

bouwen, moeten we snel investeren. Meer dan 

60 % van de middelen zullen we investeren in de 

jaren 2021, 2022 en 2023. 

 

(En français) La troisième section concerne les 

analyses d'impact. Même si presque tous les 

cabinets concernés des gouvernements de ce pays 

ont été mobilisés, nous voulions donner des 

priorités aux projets sur la base d'éléments factuels 

et non uniquement subjectifs ou politiques. Nous 

avons demandé des avis. Le Bureau du Plan s'est 

chargé de la vision macroéconomique; le SPP 

Intégration sociale, de la dimension sociale; le 

SPF Économie, des aspects économiques; l'Institut 

pour l'égalité entre les femmes et les hommes, de 

la dimension du genre; et le Conseil Fédéral du 

Développement Durable, de l'impact 

environnemental. Le Bureau du Plan s'est 

également intéressé à ce dernier volet, en se 

référant – et c'est une première – au critère "do no 

significant harm" qui évalue les conséquences sur 

l'environnement.  

 

 

 

Sur le critère macroéconomique, le Bureau du Plan 

prévoit une augmentation moyenne à hauteur de 

0,21 % du PIB. Les 6 milliards de l'enveloppe 

européenne représentent 1,2 % du PIB. Répartis 

sur 6 ans, cela donne 0,2 % en plus.  

 

(Frans) Het derde onderdeel betreft de 

impactanalyses. Bijna alle betrokken kabinetten van 

de regeringen van dit land werden aan het werk 

gezet, maar wij wilden ons voor de prioritering van 

de projecten baseren op feitelijke elementen, en 

niet enkel op subjectieve of politieke criteria. We 

hebben adviezen ingewonnen. Het Federaal 

Planbureau heeft zich met de macro-economische 

visie beziggehouden, de POD Maatschappelijke 

Integratie met de maatschappelijke dimensie, de 

FOD Economie met de economische aspecten, het 

Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen 

met de genderdimensie, en de Federale Raad voor 

Duurzame Ontwikkeling met de milieu-impact. Het 

Federaal Planbureau heeft eveneens aandacht 

geschonken aan dat laatste aspect, door het 

criterium 'do no significant harm', aan de hand 

waarvan de impact op het milieu geëvalueerd wordt, 

in zijn beschouwingen op te nemen, wat nooit 

eerder gebeurd was. 

 

Wat de macro-economische analyse betreft, 

verwacht het Federaal Planbureau een gemiddelde 

stijging van 0,21 % van het bbp. De 6 miljard euro 

van de Europese enveloppe vertegenwoordigen 

1,2 % van het bbp. Gespreid over 6 jaar geeft dat 

0,2 % extra. 

 

L'important, c'est donc le plan – et de s'assurer qu'il 

est bien construit – mais aussi la direction qu'il 

donne sur une trajectoire durable d'augmentation 

des investissements publics en Belgique. La 

Flandre et la Wallonie vont intervenir au-delà de ces 

montants. 

 

Le Bureau du Plan relève que, pour la première fois 

depuis plus de 20 ans, un plan est majoritairement 

axé sur l'augmentation de la productivité et du 

potentiel de croissance de notre économie. Et cet 

effet sur la productivité va jusque 2040. 

 

Tout le monde s'est étonné de ce chiffre de 

seulement 3 900 emplois liés à ce plan. Mais le 

Het belangrijkste is dus het plan – en ervoor te 

zorgen dat het goed in elkaar zit – maar ook de 

richting die het geeft aan een duurzaam traject van 

meer overheidsinvesteringen in België. Vlaanderen 

en Wallonië zullen boven op deze bedragen nog in 

bijkomende financiering voorzien. 

 

Het Planbureau merkt op dat een plan – voor het 

eerst in meer dan twintig jaar – grotendeels gericht 

is op het verhogen van de productiviteit en het 

groeipotentieel van onze economie; en dat effect op 

de productiviteit werkt door tot 2040. 

 

Iedereen verwondert zich over het cijfer van slechts 

3.900 banen die gekoppeld worden aan dit plan, 
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Bureau du Plan n'a pas évalué le potentiel en 

termes d'emploi des projets. Les 3 900 emplois 

correspondent aux emplois dans la construction liés 

au plan. D'où le pic en 2023-2024, moment de 

l'exécution maximale des chantiers. 

 

 

Au-delà, il y a l'impact des projets. Il faut calculer le 

multiplicateur sur le secteur privé et les effets de 

bord internationaux liés au fait que tous les pays 

européens ont des politiques de relance en même 

temps et que la Belgique est une petite économie 

ouverte. 

 

maar het Planbureau heeft het 

tewerkstellingspotentieel van de projecten niet 

geëvalueerd. De 3.900 banen zijn banen in de 

bouwsector die verband houden met het plan, 

vandaar dat er een piek is in 2023-2024, want dan 

zijn de werven op het toppunt van hun uitvoering. 

 

Daarnaast is er de impact van de projecten. Men 

moet de multiplicator op de private sector 

berekenen en nagaan welke internationale 

neveneffecten er zijn als gevolg van het feit dat alle 

Europese landen tezelfdertijd een herstelbeleid 

voeren en dat België een kleine open economie is. 

 

Quant à la dimension sociale, le plan intègre des 

questions importantes comme le décrochage 

scolaire, l’accès aux services publics, l’accès au 

logement, la discrimination ou la fracture 

numérique. Par ailleurs, nous avons demandé à 

l’Institut pour l’égalité entre les femmes et les 

hommes d’évaluer toutes les mesures selon les 

critères d’égalité des genres. Selon son analyse, 

52 % des projets ont potentiellement un effet positif 

en la matière, 18 % ont un effet positif certain et le 

reste n’a aucun effet. Aucun projet ne renforce les 

inégalités de genre. 

 

Pour la dimension environnementale, nous avons 

veillé à intégrer le PRR dans le Plan national 

Énergie-Climat de telle sorte que chacun renforce 

l’autre.  

 

Nous avons demandé au SPF Économie d’évaluer 

le plan au regard des priorités numériques du pays 

et des compétences numériques, de la 

transformation numérique des entreprises et des 

services publics.  

 

Wat de sociale dimensie betreft, zijn er belangrijke 

issues in het plan meegenomen, zoals schooluitval, 

de toegang tot openbare diensten, de toegang tot 

huisvesting, discriminatie en de digitale kloof. 

Voorts hebben we het Instituut voor de gelijkheid 

van vrouwen en mannen (IGVM) gevraagd alle 

maatregelen te toetsen aan de 

gendergelijkheidscriteria. Volgens de analyse van 

het IGVM heeft 52 % van de projecten mogelijk een 

positief effect op gendergelijkheid, 18 % zeker een 

positief effect en de rest geen effect. Geen enkel 

project werkt genderongelijkheid in de hand. 

 

Wat de milieudimensie betreft, hebben we erop 

toegezien dat het relanceplan afgestemd is op het 

Nationaal Energie- en Klimaatplan, zodat ze elkaar 

wederzijds versterken. 

 

We hebben de FOD Economie gevraagd het plan te 

toetsen aan de digitale prioriteiten van ons land en 

het te evalueren met betrekking tot de digitale 

vaardigheden, de digitale transformatie van de 

bedrijven en van de overheidsdiensten. 

 

(En néerlandais) Le dépôt du PRR d'ici au 30 avril 

2021 reste l'objectif du gouvernement. Au cours des 

deux prochaines semaines, nous ajusterons le plan 

sur la base des retours de la Commission 

européenne. Après l'introduction du plan, la 

Commission dispose de deux mois pour évaluer 

celui-ci. Les contacts avec la Commission seront 

maintenus au cours de cette période. Les premiers 

projets pourraient démarrer en septembre.  

 

(Nederlands) Het blijft de bedoeling om het PHV 

tegen 30 april 2021 in te dienen. De komende twee 

weken zullen wij het plan herzien op basis van de 

feedback van de Europese Commissie. Na de 

indiening heeft de Europese Commissie twee 

maanden om het plan te evalueren. In die periode 

zullen wij in contact blijven met de Commissie. De 

eerste projecten zouden in september van start 

kunnen gaan. 

 

(En français) Pour atteindre 3,5 % 

d'investissements publics en 2024, il faut investir 

13 milliards additionnels. L'enveloppe européenne 

en apporte 45 %. Je salue l'effort des Régions qui 

avancent plus que prévu dans le plan 

d'investissement européen. Le gouvernement 

fédéral s'est engagé sur des projets financés en 

dehors du plan européen pour 328 millions d'euros: 

les Quartiers du futur de la Défense, les scanners 

au port d'Anvers et la rénovation de bâtiments 

(Frans) Om in 2024 3,5 % overheidsinvesteringen 

te bereiken moet er 13 miljard euro extra 

geïnvesteerd worden. De Europese enveloppe is 

goed voor 45 % van dat bedrag. Ik verheug me over 

de inspanningen van de Gewesten, die meer 

vooruitgang dan verwacht boeken met het 

Europese investeringsplan. De federale regering 

heeft zich ertoe verbonden projecten voor 

328 miljoen euro buiten het Europees plan om te 

financieren. Het betreft de kwartieren van de 
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fédéraux importants.  

 

 

 

L'exécution des projets est une étape importante. 

Par exemple, 55 % des projets visent les 

infrastructures. Le secteur de la construction doit 

pouvoir suivre et saisir cette opportunité de relance 

et d'insertion socioprofessionnelle. Nous proposons 

un suivi des projets dans cette commission.  

 

toekomst van Defensie, de scanners in de haven te 

Antwerpen en de renovatie van belangrijke federale 

gebouwen.  

 

De uitvoering van de projecten is een belangrijke 

stap. Zo is 55 % van de projecten een 

infrastructuurproject. De bouwsector moet kunnen 

volgen en deze kans op herstel en sociaal-

professionele inschakeling aangrijpen. We stellen 

voor dat deze commissie de projecten opvolgt. 

 

Une note plus philosophique qui intéressera 

certainement plusieurs de nos collègues: que dit 

finalement ce processus sur l'état de notre pays? 

 

Tot slot nog een meer filosofische opmerkingdie 

verschillende van onze collega's zal interesseren: 

wat zegt dit proces uiteindelijk over de stand van 

ons land?  

 

(En néerlandais) Ces six derniers mois, nous avons 

eu une collaboration intensive à ce sujet avec 

l'ensemble des entités fédérées. Cette collaboration 

s'est déroulée dans un climat positif. Une 

coopération efficace axée sur notre avenir peut être 

très productive. 

 

(Nederlands) De laatste zes maanden hebben wij 

hierover intensief samengewerkt met alle 

deelstaten. Die samenwerking is positief verlopen. 

Een doelgerichte samenwerking, gericht op onze 

toekomst, kan heel productief zijn. 

 

(En français) Je crois en un fédéralisme de 

coopération où les entités régionales travaillent de 

concert pour construire l'avenir de ce pays.  

 

(Frans) Ik geloof in het model van het 

samenwerkingsfederalisme, waarbinnen de 

deelgebieden eensgezind samenwerken om de 

toekomst van dit land vorm te geven.  

 

02.02  Sander Loones (N-VA): Il ressort clairement 

de la présentation du secrétaire d'État que la 

gestion d'importants processus de management est 

un domaine qu'il connaît et qu'il bénéficie 

également d'un soutien professionnel en la matière. 

Je suggérerais qu'à l'avenir, suivant l'exemple de 

l'exécutif flamand, nous travaillions avec des 

graphiques montrant clairement le pourcentage de 

réalisation de chacun des projets.  

 

Nous avons déjà eu le débat sur la répartition 

correcte à l'échelon européen des moyens du fonds 

de relance.  

 

02.02  Sander Loones (N-VA): Uit de presentatie 

van de staatssecretaris blijkt duidelijk dat hij 

vertrouwd is met het beheer van grote 

managementprocessen en dat hij daarin ook 

professioneel wordt ondersteund. Ik wil suggereren 

om in de toekomst, net zoals de Vlaamse overheid, 

te werken met grafieken waarop duidelijk te zien is 

hoeveel procent van een project reeds is 

gerealiseerd. 

 

Het Europese debat over de correcte verdeling van 

het herstelfonds hebben we reeds gevoerd. 

 

J'ai lu, pas plus tard qu'hier, que la Grèce va 

recevoir 30 milliards d'euros, soit 20 % de son PIB, 

ce qui se traduit par un très grand risque d'abus. 

 

Le secrétaire d'État est responsable de la gestion 

des moyens fédéraux et doit également, 

conjointement avec le ministre des Finances, 

rendre compte à la table des négociations 

européenne de l'utilisation judicieuse des moyens 

de relance. 

 

J'ai une remarque au sujet de la transparence, à 

laquelle le gouvernement est tellement attaché. Il y 

a quelques semaines, avant même que le 

Parlement ait été informé, de nombreuses 

informations relatives au plan de relance ont été 

Gisteren las ik nog dat Griekenland 30 miljard euro 

of liefst 20 % van zijn bbp zal ontvangen, wat het 

risico van misbruik toch heel groot maakt. 

 

De staatssecretaris is verantwoordelijk voor het 

beheer van de federale middelen en hij moet ook, 

samen met de minister van Financiën, aan de 

Europese onderhandelingstafel verantwoording 

afleggen over de juiste besteding van de 

herstelmiddelen. 

 

Ik heb een opmerking over de transparantie, die 

deze regering zo hoog in het vaandel draagt. Enkele 

weken geleden, voordat het Parlement werd 

geïnformeerd, stond er al heel wat informatie over 

het herstelplan in l'Echo en er blijken ook 
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publiées dans le journal l'Echo et des journalistes 

ont apparemment également participé à une 

conférence de presse. J'espère que la prochaine 

fois, le secrétaire d'État informera le Parlement en 

premier lieu. 

 

Nous avons entre-temps reçu beaucoup 

d'informations, mais certains documents font 

encore défaut. Pouvons-nous encore les obtenir? 

 

journalisten te hebben deelgenomen aan een 

persconferentie. Ik hoop dat de staatssecretaris het 

Parlement de volgende keer op de eerste plaats zal 

inlichten. 

 

 

Ondertussen hebben we heel wat informatie 

ontvangen, maar enkele documenten ontbreken 

nog. Kunnen wij die alsnog ontvangen? 

 

Nous avons pu lire dans les médias qu'une nouvelle 

version du plan et seize fiches techniques avaient 

été fournies à la Commission européenne. Ces 

fiches figurent-elles également dans le document 

que nous avons reçu? Dans la négative, 

pouvons-nous encore les obtenir? 

 

Le secrétaire d'État a indiqué lors de sa 

présentation que 13 milliards d'euros 

d'investissements généraient 3,5 % du PIB, alors 

que selon le Comité de monitoring, 18,6 milliards 

d'euros sont nécessaires pour arriver à ce résultat. 

Comment le secrétaire d'État explique-t-il cette 

différence? Il est en effet important que nous fixions 

nos objectifs de manière précise, ce qui implique de 

pouvoir évaluer correctement l'impact 

macroéconomique des investissements. 

 

Je suis très heureux de pouvoir discuter de ce point 

au sein de notre commission avant que le plan ne 

soit introduit auprès de la Commission européenne. 

Dès lors que le plan aura atteint le niveau de la 

bureaucratie européenne, nous n'aurons, en effet, 

plus voix au chapitre.  

 

In de media konden we lezen dat een nieuwe versie 

van het plan evenals zestien technische fiches aan 

de Europese Commissie werden bezorgd. Zitten die 

fiches ook in het document dat we hebben 

ontvangen? Zo niet, kunnen we die nog krijgen? 

 

 

De staatssecretaris heeft in zijn presentatie 

verklaard dat 13 miljard euro aan investeringen 

3,5 % van het bbp genereert. Volgens het 

Monitoringcomité heeft men daarvoor echter 

18,6 miljard euro nodig. Hoe kan de 

staatssecretaris dat verschil verklaren? Het is 

immers belangrijk dat we de doelstellingen scherp 

stellen, waarvoor we ook de macro-economische 

impact van de investeringen correct moeten kunnen 

inschatten. 

 

Ik ben heel tevreden dat we het hierover in deze 

commissie kunnen hebben voordat het plan wordt 

ingediend bij de Europese Commissie. Eenmaal het 

plan bij de Europese bureaucratie terechtkomt, 

verliezen we immers onze greep op het debat. 

 

Je demande au secrétaire d'État d'aller faire une 

présentation dans les différentes commissions 

spécialisées concernées par le plan de relance. Il y 

trouvera en effet les spécialistes de la question et 

pourra de la sorte responsabiliser les autres 

ministres du gouvernement afin qu'ils assument leur 

part dans la mise en œuvre correcte du plan. 

 

Ce plan doit à présent être soumis à la Commission 

européenne d'ici le 30 avril. Selon nos dernières 

informations, celle-ci pourrait toutefois se montrer 

relativement souple quant aux délais. Un plan de 

meilleure qualité même s'il souffre d'un léger retard 

sera approuvé plus rapidement et plus facilement. 

Le secrétaire d'État respectera-t-il strictement 

l'échéance fixée?  

 

L'analyse des effets du plan de relance par le 

Bureau fédéral du Plan n'a pas encore été rendue 

publique mais plusieurs éléments ont 

malheureusement déjà filtré dans la presse. Il 

apparaît toutefois que nous ne disposons que de 

maigres informations. Dans sa "meilleure année", le 

Ik vraag de staatssecretaris om ook in de diverse 

vakcommissies die betrokken zijn bij het 

relanceplan, een presentatie te geven. Daar zitten 

immers de vakspecialisten en via die weg kan de 

staatssecretaris ook de andere ministers in de 

regering responsabiliseren om hun deel van het 

plan correct uit te voeren. 

 

Het plan moet nu tegen 30 april worden ingediend, 

maar de Europese Commissie zou die deadline 

volgens de jongste informatie niet al te strikt 

interpreteren. Een kwalitatief beter plan zal, zelfs als 

het iets te laat wordt ingediend, sneller en 

gemakkelijker kunnen worden goedgekeurd. Wil de 

staatssecretaris de deadline strikt respecteren?  

 

 

De analyse van het Federaal Planbureau over de 

impact van het herstelplan is nog niet publiek 

gemaakt, maar daarover is – helaas – wel al een en 

ander in de media verschenen. Wat we daarover 

weten, blijkt toch wat mager te zijn. Het plan zou in 

zijn 'topjaar' 3.900 nieuwe jobs kunnen genereren 
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plan pourrait générer 3 900 nouveaux emplois et 

créé 13 000 ou 14 000 nouveaux emplois sur 

l'ensemble de la législature alors qu'il en faudrait 

700 000 pour atteindre un taux d'emploi de 80 % 

d'ici 2030. Selon le secrétaire d'État, il convient 

également de tenir compte de l'effet multiplicateur 

ainsi que de la situation internationale. 

 

en voor de hele legislatuur is er sprake van 13.000 

of 14.000 nieuwe jobs, dit terwijl we er 700.000 

nodig hebben om een werkzaamheidsgraad van 

80 % te bereiken tegen 2030. Volgens de 

staatssecretaris moet ook rekening worden 

gehouden met het multiplicatoreffect en de 

internationale toestand. 

 

D'habitude, je nuance les résultats du Bureau 

fédéral du Plan car celui-ci s'appuie sur des 

modèles keynésiens, moins attentifs au volet de 

l'offre. Le keynésianisme imprègne néanmoins le 

plan de relance et les résultats de son évaluation 

sur la base de tels modèles devraient, par 

conséquent, être extrêmement positifs. Or c'est loin 

d'être le cas. Qu'en pense le secrétaire d'État?  

 

Le déficit budgétaire ne cesse de se creuser. Le 

gouvernement annonce des réformes pour réaliser 

des économies et l'affectation, ensuite, des moyens 

ainsi libérés à de nouveaux investissements. Ces 

réformes sont également nécessaires, car la 

Belgique devra pouvoir être à la hauteur lorsque 

l'économie allemande redémarrera. À l'examen du 

plan, je ne note cependant pas de nouvelles 

réformes, mais uniquement une répétition de 

précédentes annonces ou une série de principes 

très généraux.  

 

Il nous revient que plusieurs propositions du plan ne 

satisfont pas la Commission européenne. Celle-ci 

réclamerait des réformes plus crédibles. Le 

secrétaire d'État qui pilote les discussions avec la 

Commission européenne pourrait-il nous en dire 

plus sur les critiques formulées?  

 

Meestal nuanceer ik de resultaten van het Federaal 

Planbureau omdat zij werken met keynesiaanse 

modellen, die minder aandacht hebben voor de 

aanbodzijde. Het herstelplan is echter keynesiaans 

van aard, waardoor een beoordeling op basis van 

keynesiaanse modellen dan toch zeer positief zou 

moeten zijn. Dat is echter niet het geval. Wat denkt 

de staatssecretaris daarover? 

 

De begroting gaat steeds dieper in het rood. De 

regering kondigt hervormingen aan om te besparen, 

waarna de vrijgekomen middelen zullen worden 

gebruikt om opnieuw te investeren. Die 

hervormingen zijn ook nodig, want als de Duitse 

economie op dreef komt, moeten wij kunnen 

volgen. Wanneer ik het plan bekijk, zie ik echter 

geen nieuwe hervormingen, alleen herhalingen van 

wat eerder werd aangekondigd of een aantal heel 

algemene principes. 

 

 

Naar verluidt zou de Europese Commissie niet 

tevreden zijn over een aantal voorstellen in het plan. 

Er zouden meer geloofwaardige hervormingen 

moeten komen. Kan de staatssecretaris, die het 

debat met de Europese Commissie voert, meer 

kwijt over die kritiek van de Europese Commissie? 

 

Nous ne recevrons pas d'argent de l'Europe avant 

que tous les États membres aient adopté la 

décision relative aux ressources propres 

européennes, mais je demande tout de même au 

secrétaire d'État de ne surtout pas attendre jusque 

là. Sachant que les fonds européens arriveront, le 

gouvernement, tout comme les autorités flamandes, 

peut déjà lancer des projets.  

 

Selon les prévisions actuelles, le budget de 

5,9 milliards d'euros qui sera bientôt disponible, 

sera dépassé de 30 %. Cependant, le 

gouvernement aurait convenu de ne pas supprimer 

ces 30 % mais de les financer par le biais du 

budget ordinaire. La secrétaire d'État au Budget me 

l'a également déjà confirmé. Si je fais le calcul, 

nous devrons encore débourser environ 7 milliards 

d'euros sur un montant total de 13,1 milliards 

d'euros. Même si l'on décompte les 2,1 milliards 

d'euros de la Flandre et les 328 millions d'euros 

pour lesquels le gouvernement fédéral s'est déjà 

engagé, il reste encore 4,7 milliards d'euros. Quelle 

We zullen pas geld van Europa ontvangen nadat 

het Europese eigenmiddelenbesluit in alle Europese 

landen is goedgekeurd, maar ik wil de 

staatssecretaris verzoeken om daarop zeker niet te 

wachten. De regering kan net zoals de Vlaamse 

overheid al projecten opstarten, wetende dat het 

Europees geld later wel zal volgen. 

 

 

Het budget van 5,9 miljard euro dat ter beschikking 

komt, wordt volgens de huidige plannen met 30 % 

overschreden. De regering zou echter hebben 

afgesproken om die 30 % niet te schrappen maar te 

financieren uit de reguliere begroting. De 

staatssecretaris voor Begroting heeft mij dat ook al 

bevestigd. Als ik dan de berekening maak, zullen 

we zelf nog ongeveer 7 miljard euro moeten 

ophoesten op een totaalbedrag van 

13,1 miljard euro. Zelfs zonder de 2,1 miljard euro 

van Vlaanderen en de 328 miljoen euro waartoe de 

federale regering zich al heeft verbonden, blijft er 

nog 4,7 miljard euro over. Welk deel daarvan zal de 
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part de cette somme le gouvernement fédéral 

prendra-t-il à son compte? 

 

Comme le secrétaire d'État, je crois au fédéralisme 

de coopération mais à condition qu'il repose sur le 

principe de la responsabilité individuelle. C'est le 

cas en l'occurrence. Les entités fédérées seront 

responsables de leurs propres investissements. 

Malheureusement, ce principe est encore trop peu 

d'application dans ce pays et il est dès lors possible 

de prendre des mesures politiques sans devoir en 

assumer les conséquences.  

 

federale regering voor haar rekening nemen? 

 

 

Net zoals de staatssecretaris geloof ik in 

samenwerkingsfederalisme, maar wel op 

voorwaarde dat die gebaseerd is op eigen 

verantwoordelijkheid. Dat is hier het geval. 

Deelstaten zullen worden afgerekend op hun eigen 

investeringen. Jammer genoeg ontbreekt dat nog 

vaak in dit land, waardoor men beleidsmaatregelen 

kan nemen zonder daarvan de gevolgen te moeten 

dragen. 

 

02.03 Leen Dierick (CD&V): Le premier projet de 

plan comprenait des projets représentant 130 % du 

montant total. Même si la liste des projets a été 

écourtée, le gouvernement fédéral a émis la volonté 

de mettre en œuvre la totalité des projets, donc 

également les 30 % qui n'ont pas été déposés à la 

Commission européenne. De quels projets s'agit-il 

et comment seront-ils financés? 

 

Comment le secrétaire d'État implique-t-il les 

investisseurs privés dans le plan de relance? 

 

Je suis satisfaite que la dimension de genre ne soit 

pas oubliée. Comment les effets du plan seront-ils 

contrôlés au fur et à mesure de sa mise en œuvre? 

Comment les ajustements éventuellement 

nécessaires seront-ils réalisés? 

 

Nous soutenons à 100 % les objectifs que notre 

pays désire réaliser dans les trois prochaines 

années. Toutefois, comment le secrétaire d'État va-

t-il veiller à ce que nous respections les délais? 

Quelle stratégie suivra-t-il s'il constate que certains 

projets ne sont pas réalisables en raison de 

certaines procédures ou de difficultés particulières? 

 

02.03  Leen Dierick (CD&V): Het eerste 

ontwerpplan bevatte projecten voor 130 % van het 

totaalbedrag, De lijst van projecten werd ingekort, 

maar de federale regering wil wel alle projecten 

uitvoeren, dus ook die 30 % projecten die niet bij de 

Europese Commissie worden ingediend. Welke 

projecten zijn dat dan en hoe worden die 

gefinancierd? 

 

Hoe betrekt de staatssecretaris de privé-

investeerders bij het relanceplan?  

 

Ik ben blij met de genderdimensie. Hoe wordt de 

impact opgevolgd naarmate het plan wordt 

uitgevoerd? Hoe zal men desgevallend bijsturen? 

 

 

 

Wij staan volledig achter wat ons land in de 

volgende drie jaar wil realiseren, maar hoe zal de 

staatssecretaris ervoor zorgen dat we de timing 

halen? Als hij merkt dat bepaalde projecten niet 

realiseerbaar zijn ten gevolge van procedures of 

bepaalde moeilijkheden, hoe kan hij dit dan 

opvangen?  

 

Le secrétaire d'État s'est engagé, en outre, à 

organiser le retour d'informations avec notre 

commission. Cet élément est important dans le 

cadre de l'adhésion et de la coopération avec le 

Parlement, mais un échange semestriel me paraît 

un peu maigre. Compte tenu du nombre de projets, 

je suggère de chercher une méthode permettant à 

la commission de réagir plus rapidement et 

d'assurer un suivi plus approfondi du plan. La 

réussite du plan de relance est cruciale et les 

membres de la commission doivent pouvoir en tout 

cas suivre sa mise en œuvre de près. Si nous 

devons systématiquement poser des questions 

écrites par projet, nous serons, en effet, confrontés 

à un tsunami de questions. 

  

Le président: Il est exact que la question de la 

méthode mérite une réflexion approfondie. À cet 

égard, le secrétaire d'État pourrait peut-être 

De staatssecretaris heeft zich ook geëngageerd tot 

een terugkoppeling naar onze commissie. Dat is 

belangrijk voor het draagvlak en de samenwerking 

met het Parlement, maar eens om de zes maanden 

vind ik iets te weinig. Gelet op het aantal projecten 

stel ik voor om te zoeken naar een methodiek 

waarbij deze commissie korter op de bal kan spelen 

en het plan grondiger kan opvolgen. Het is cruciaal 

dat het relanceplan slaagt en de commissieleden 

moeten dit alleszins nauw kunnen opvolgen. Als wij 

steevast parlementaire vragen moeten stellen per 

project, krijgen we immers telkens te maken met 

een tsunami aan vragen. 

 

 

 

De voorzitter: We moeten inderdaad grondig 

nadenken over de te hanteren methodiek. 

Misschien kan de staatssecretaris in dat verband 
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convenir avec ses collègues que la discussion 

spécifique de certains projets relevant de leurs 

attributions respectives puisse se dérouler dans la 

commission compétente, en présence des ministres 

responsables.  

 

afstemmen met zijn collega's dat, wanneer 

bepaalde projecten binnen hun bevoegdheid 

specifiek worden besproken, dit kan gebeuren met 

de bevoegde ministers in de bevoegde commissie.  

 

02.04  Leslie Leoni (PS): Je voudrais souligner 

l'important travail réalisé depuis octobre: 

coordination et concertation avec les différents 

niveaux de pouvoirs; échanges avec la Commission 

européenne; sélection des projets structurants pour 

les transitions environnementale et numérique, la 

mobilité et la formation; et évaluation transparente 

des conséquences de ce plan sur l'emploi, 

l'environnement et l'égalité entre les femmes et les 

hommes. Contrairement à mon collègue, je pense 

que vous venez nous présenter en toute 

transparence chaque étape.  

 

Notre groupe adhère aux objectifs: réussir la 

transition digitale en n'excluant personne, soutenir 

un mode de vie, une production et une mobilité 

soucieux de l'environnement, et garantir la 

productivité et la solidarité. Le plan de relance est 

un des chantiers majeurs de cette législature et il 

faut y travailler avec conviction et énergie. Vous 

avez montré le retard accumulé dans les 

investissements, ce plan est une première étape 

pour y remédier.  

 

02.04  Leslie Leoni (PS): Ik wil wijzen op de 

omvangrijke werkzaamheden die sinds oktober 

werden verricht: coördinatie en overleg met de 

verschillende bestuursniveaus, gesprekken met de 

Europese Commissie, selectie van de 

structurerende projecten voor de digitale en de 

milieutransitie, de mobiliteit en de opleiding, de 

transparante evaluatie van de effecten van het plan 

voor de werkgelegenheid, het milieu en de 

gelijkheid van mannen en vrouwen. In tegenstelling 

tot mijn collega vind ik dat u ons elke stap in alle 

openheid hebt uiteengezet. 

 

Onze fractie staat achter de doelstellingen: het 

welslagen van de digitale transitie zonder dat er 

iemand wordt uitgesloten, het ondersteunen van 

een milieuvriendelijke levenswijze, productie en 

mobiliteit, en het garanderen van de productiviteit 

en de solidariteit. Het herstelplan is een van de 

grote beleidsacties van deze legislatuur en daar 

moet met overtuiging en energie aan gewerkt 

worden. U hebt gewezen op de achterstand die we 

hebben opgelopen op het stuk van de 

investeringen, en dit plan is een eerste stap om 

daar iets aan te doen. 

 

Le secteur des assurances s’est engagé à s’investir 

dans le processus de relance en participant au 

financement du fonds de transition créé au sein de 

la SFPI. Où en est-on? 

 

Divers organes ont examiné le plan. Les projets 

seront-ils évalués à l’aune de leur valeur ajoutée? 

Le Conseil Central de l’Économie, le CNT, le 

Conseil Fédéral du Développement Durable ont 

rendu un avis d’initiative sur le volet "réformes 

structurelles" qui attire l’attention sur l’accès des 

PME aux marchés publics. C’est à prendre en 

considération pour maximiser l’effet multiplicateur 

du plan de relance au profit des emplois locaux. 

Que pouvez-vous en dire? 

 

De verzekeringssector heeft zich ertoe verbonden 

bij te dragen aan het herstelproces door het 

transitiefonds binnen de FPIM mee te financieren. 

Hoe staat het daarmee? 

 

Verschillende organen hebben het plan bestudeerd. 

Zullen de projecten beoordeeld worden op hun 

toegevoegde waarde? De Centrale Raad voor het 

Bedrijfsleven, de Nationale Arbeidsraad en de 

Federale Raad voor Duurzame Ontwikkeling 

hebben uit eigen beweging een advies uitgebracht 

over het luik 'structurele hervormingen', waarin de 

aandacht gevestigd wordt op de toegankelijkheid 

van de overheidsopdrachten voor kmo's. Daarmee 

moet rekening gehouden worden om het 

multiplicatoreffect van het relanceplan te 

maximaliseren ten gunste van lokale tewerkstelling. 

Wat kunt u daarover zeggen? 

 

02.05  François De Smet (DéFI): La clé de 

répartition a fait couler beaucoup d’encre, Bruxelles 

s’estimant lésée, à raison selon moi. Sur les 

5,9 milliards d’euros du plan, la Région de 

Bruxelles-Capitale (11 % de la population du pays 

et 18 % de son PIB) pouvait prétendre à 

395 millions d’euros. Elle devrait même recevoir 

02.05  François De Smet (DéFI): Er is al heel wat 

geschreven over de verdeelsleutel en Brussel dat 

zich – volgens mij terecht – benadeeld voelt. Van de 

5,9 miljard euro van het plan kon het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest (dat 11 % van de bevolking 

van ons land en 18 % van ons bbp 

vertegenwoordigt) aanspraak maken op 395 miljoen 
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davantage, vu les effets de la crise sur l’horeca ou 

sur la culture, très présents dans la Région.  

 

euro. Het zou zelfs meer moeten krijgen als we 

rekening houden met de gevolgen van de crisis 

voor de horeca en de cultuursector, die erg 

aanwezig zijn in het Brussels Gewest. 

 

Certes, certains projets dits fédéraux ou 

communautaires ont un impact sur Bruxelles et 

certains projets ont été retirés de la dernière épure 

du plan européen concernant Bruxelles. Cela vaut 

la peine de recevoir une mise jour de votre part. 

Estimez-vous que la clé de répartition d'il y a 

quelques mois est toujours d'actualité? Est-elle 

susceptible d'évoluer, une fois le plan approuvé par 

l'UE?  

 

 

Le Bureau du Plan prévoit que lorsque le plan de 

relance aura atteint son acmé en 2022/2023, seuls 

3 900 emplois directs seraient créés et le PIB 

augmenterait de 0,21 %. Comment envisagez-vous 

ses effets sur l'emploi, au-delà des emplois directs? 

Quand les premières estimations du Bureau du 

Plan arriveront-elles? Concernant la répartition 

genrée du plan de relance, que je salue, quels 

enseignements tirez-vous de la consultation de 

l'Institut pour l'égalité des femmes et des hommes? 

Quelle sera la répartition des 3 900 emplois 

attendus?  

 

Uiteraard hebben bepaalde projecten op het 

federale niveau of op het niveau van de 

Gemeenschappen gevolgen voor Brussel, en 

enkele projecten werden uit de jongste versie van 

het Europese plan voor Brussel geschrapt. Het zou 

goed zijn als u een update zou kunnen geven. Vindt 

u dat de verdeelsleutel van enkele maanden 

geleden nog steeds actueel is? Zal die 

verdeelsleutel nog kunnen veranderen nadat het 

plan door de EU goedgekeurd is?  

 

Het Planbureau voorspelt dat er in 2022-2023, 

wanneer het herstelplan op volle toeren zal komen, 

slechts 3.900 rechtstreekse banen gecreëerd zullen 

worden en dat het bbp met 0,21 % zal toenemen. 

Wat is uw visie op de effecten van het herstelplan 

op de werkgelegenheid, naast de nieuwe 

rechtstreekse banen? Wanneer zullen de eerste 

ramingen van het Planbureau meegedeeld worden? 

Welke lessen trekt u uit het overleg met het Instituut 

voor de gelijkheid van vrouwen en mannen in 

verband met de genderverdeling in het herstelplan, 

een aspect dat ik met applaus begroet? Hoe zal die 

verdeling er uitzien op het stuk van de 

3.900 verwachte banen?  

 

02.06  Denis Ducarme (MR): Cet exercice de 

transparence, que je salue, répare la mauvaise 

communication du week-end dernier. En effet, tout 

le monde avait en tête les 3 900 emplois créés 

grâce à ce plan. Et nous avons tous à l'esprit les 

prévisions de pertes d'emplois de la BNB qui, 

compte tenu du covid-19, pourraient s'élever à 

100 000. 

 

 

C'est une drôle de balance! Nous sommes 

évidemment attentifs à la clé 

investissement/rendement en matière d'emploi. Vos 

collègues du PS, sous la dernière législature, ont 

régulièrement critiqué la mesure "zéro cotisation", 

qui a coûté près d'un milliard mais a quand même 

créé plus de 50 000 emplois. 

 

 

Nous attendons davantage de précisions quant au 

rendement en matière d'emplois de ce plan de 

relance, y compris sa préservation sur le plan local.  

 

02.06  Denis Ducarme (MR): Deze oefening in 

transparantie, die ik toejuich, zet de ongelukkige 

communicatie van het voorbije weekend weer recht. 

Iedereen dacht toen immers dat dit plan slechts 

3.900 nieuwe banen zou opleveren. Wij hebben 

allen de prognoses van de Nationale Bank voor 

ogen, die voorspelt dat er als gevolg van de 

coronacrisis tot 100.000 jobs verloren zouden 

kunnen gaan. 

 

Van een onevenwicht gesproken! Wij hebben 

uiteraard oog voor de verhouding tussen de 

investeringen en het rendement inzake 

werkgelegenheid. Uw collega's van de PS uitten 

tijdens de vorige legislatuur geregeld kritiek op de 

maatregel in verband met de zogenaamde 

nulbijdrage, de een miljard euro heeft gekost, maar 

niettemin 50.000 nieuwe jobs heeft opgeleverd.  

 

Wij verwachten meer toelichtingen over het 

werkgelegenheidsrendement van dat herstelplan en 

ook over de vrijwaring van de werkgelegenheid op 

lokaal vlak. 

 

Le MR souhaite plus d'informations sur la création 

et la préservation de l'emploi. Le risque est la perte 

de 100 000 emplois. Les 3 900 emplois pour 2023-

De MR vraagt meer informatie over de jobcreatie en 

het behoud van de werkgelegenheid. Er dreigen 

100.000 banen verloren te gaan. Het target van 
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2024 sont insuffisants. Il faut des avancées plus 

rapides.  

 

Quel sera l'impact sur l'économie de proximité? Je 

ne vois pas dans ce plan de relance les 

conséquences concrètes pour l'emploi local, les 

indépendants et les petites PME qui souffrent le 

plus de la crise du covid-19 mais qui sont pourtant 

un des générateurs les plus importants de 

richesses et d'emploi en Belgique. Ce plan semble 

parfois déconnecté de leur réalité quotidienne.  

 

3.900 banen voor 2023-2024 is onvoldoende. Er 

moet sneller vooruitgang geboekt worden. 

 

Wat zal de impact zijn op de economie op lokaal 

niveau? Ik bespeur in dit herstelplan geen concrete 

impact op de lokale werkgelegenheid, de 

zelfstandigen en de kleine kmo's, die het zwaarst 

getroffen worden door de covidcrisis, maar die ook 

bijzonder veel welvaart genereren en jobs creëren 

in België. Dit plan lijkt in sommige opzichten 

losgezongen te zijn van hun dagelijkse realiteit. 

 

02.07  Katrien Houtmeyers (N-VA): Le résultat des 

calculs du Bureau fédéral du Plan, soit 

3 900 emplois, paraît bien chiche. Le ministre 

pense que l'impact des investissements directs 

planifiés n'a pas été pris en compte mais nous n'en 

sommes pas sûrs. Il part du principe que le secteur 

privé sera également associé à cette dynamique 

mais je rejoins M. Ducarme sur le fait que les PME 

pourraient bien être démotivées lorsqu'elles 

entendront quels montants seront consacrés à des 

investissements publics, étant donné qu'elles n'en 

tireront aucun profit.  

 

 

Le ministre a également déclaré que les résultats 

seront influencés par la situation dans les pays 

voisins. Si ceux-ci s'en sortent beaucoup mieux, 

des emplois risquent de disparaître en Belgique, au 

profit de ces pays. Quelles démarches le ministre 

compte-t-il entreprendre pour éviter une telle 

situation? 

 

Quels projets offrent-ils le plus grand effet retour, 

selon lui? Quel sera l'impact si les choses ne se 

passent pas comme prévu? 

 

Quels projets seront-ils entamés concrètement 

lorsque la première tranche de 770 millions d'euros 

arrivera?  

 

Comme d'autres collègues, j'insiste également pour 

que toutes les informations soient communiquées 

en priorité au Parlement plutôt que d'être divulguées 

à la presse.  

 

02.07  Katrien Houtmeyers (N-VA): Het resultaat 

van de berekeningen van het Federaal Planbureau 

oogt met 3.900 banen wel erg pover. De minister 

meent dat er geen rekening werd gehouden met de 

gevolgen van de geplande rechtstreekse 

investeringen, maar daarover bestaat natuurlijk 

geen zekerheid. Hij gaat ervan uit dat de privésector 

in dit verhaal zal worden meegezogen, maar ik ben 

het eens met de heer Ducarme dat kmo's wel eens 

gedemotiveerd zouden kunnen raken wanneer ze 

horen welke bedragen er naar publieke 

investeringen vloeien, aangezien ze daar geen 

graantje van kunnen meepikken.  

 

De minister zei ook nog dat de resultaten zullen 

worden beïnvloed door de situatie in de buurlanden. 

Indien die het echter veel beter zouden doen, 

dreigen er banen naar daar te verdwijnen. Wat zal 

de minister daaraan doen?  

 

 

 

In welke projecten ziet hij het grootste 

terugverdieneffect? Wat als dit zou tegenvallen? 

 

 

Met welke projecten wordt er concreet gestart 

wanneer de eerste schrijf van 770 miljoen euro 

binnen is?  

 

Ook ik dring erop aan dat alle informatie eerst met 

het Parlement zou worden gedeeld, dus niet eerst 

met de pers.  

 

02.08  Kathleen Verhelst (Open Vld): Quelle a été 

la réaction de la Commission européenne après 

l'envoi, le 2 avril 2021, de la deuxième version de la 

proposition? Qu'a pensé le ministre de l'avis 

commun du Conseil Central de l’Économie (CCE), 

du Conseil National du Travail (CNT) et du Conseil 

Fédéral du Développement Durable (CFDD) du 

12 avril? Que répond-il aux critiques de la FEB 

dénonçant un manque d'implication du secteur 

privé?  

 

02.08  Kathleen Verhelst (Open Vld): Welke 

reactie gaf de Europese Commissie na de indiening 

van de tweede versie van het voorstel op 2 april? 

Wat vond de minister van het gemeenschappelijk 

advies van de Centrale Raad voor het Bedrijfsleven 

(CRB), de Nationale Arbeidsraad (NAR) en de 

Federale Raad voor Duurzame Ontwikkeling 

(FRDO) van 12 april? Wat met de kritiek van het 

VBO dat de privésector te weinig betrokken werd?  
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M. Loones souhaite confier plus de responsabilités 

aux Communautés. Dès lors que la responsabilité 

fait des miracles, j'abonde dans le même sens. 

Néanmoins, la clé de la relance réside dans le taux 

d'emploi et il faut donc inclure la population non 

active. Les travaux d'infrastructure prévus ne 

requièrent pas toujours de longues formations.  

 

 

Personnellement, je suis active dans le secteur de 

la construction et j'observe que les personnes 

décrochent souvent rapidement. Nous devons donc 

aussi faire travailler les personnes. Ensemble, le 

gouvernement fédéral, les Communautés et la 

population doivent veiller à ce que la Belgique reste 

un beau pays.  

 

De heer Loones wil de Gemeenschappen meer 

verantwoordelijkheden geven. Verantwoordelijkheid 

doet wonderen, dus ik sluit me daarbij aan. De 

sleutel voor een relance ligt echter in de 

werkzaamheidsgraad en daartoe moeten we de 

niet-actieve bevolking meekrijgen. Voor de 

geplande infrastructuurwerken is niet altijd een 

lange opleiding nodig.  

 

Ik zit zelf in de bouwsector en stel vast dat mensen 

vaak snel afhaken. We moeten mensen dan ook 

doen werken. Het federale niveau, de 

Gemeenschappen en de burgers moeten er nu 

samen voor zorgen dat ons land een mooi land 

blijft. 

 

02.09  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Le plan de 

relance constitue un levier important pour résorber 

notre retard en matière d'investissements publics. 

En commission des Finances, les économistes ont 

confirmé que ces investissements attireront à leur 

tour des investissements supplémentaires – y 

compris du secteur privé – et doperont la 

productivité. Je me réjouis dès lors que le 

gouvernement maintienne la liste initiale à hauteur 

de 130 % du budget européen et qu'il réalisera 

30 % sur fonds propres.  

 

Dans l'étude du Bureau fédéral du Plan, le nombre 

limité de 3 900 nouveaux emplois ne tient compte 

que des emplois directs créés afin de réaliser les 

projets et non de l'effet multiplicateur ni de 

l'augmentation de la productivité. Le secrétaire 

d'État peut-il estimer l'incidence générale sur 

l'emploi, éventuellement par secteur et en précisant 

la part des emplois créés pour des personnes peu 

qualifiées? Peut-il commander une étude à ce 

sujet?  

 

A-t-on réalisé une quantification de la réduction des 

émissions de CO2 ou de la réalisation d'autres 

objectifs climatiques sur l'ensemble du plan de 

relance? 

 

02.09  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Het 

relanceplan is een belangrijke hefboom om onze 

achterstand in publieke investeringen in te lopen. In 

de commissie voor Financiën bevestigden 

economen dat die investeringen op hun beurt extra 

investeringen zullen aantrekken – ook uit de 

privésector – en de productiviteit zullen verhogen. Ik 

ben dan ook blij dat de regering de oorspronkelijke 

lijst à rato van 130 % van het budget van Europa 

toch zal behouden en die 30 % met eigen middelen 

wil realiseren.  

 

Het beperkte aantal van 3.900 extra jobs houdt in 

die studie van het Federaal Planbureau enkel 

rekening met de directe jobs voor de realisering van 

de projecten, maar niet met het multiplicatoreffect of 

met de hogere productiviteit. Kan de 

staatssecretaris het algemene tewerkstellingseffect 

inschatten, eventueel per sector en met het aandeel 

van jobs voor laaggeschoolden? Kan daarover een 

studie worden besteld?  

 

 

Is er een kwantificering gemaakt van de 

vermindering van de CO2-uitstoot of van andere 

klimaatdoelstellingen in het geheel van het 

relanceplan? 

 

02.10  Reccino Van Lommel (VB): J'applaudis à 

l'approche professionnelle pour laquelle le 

secrétaire d'État a opté. Je me suis également 

étonné que le contenu du plan figure déjà dans 

divers médias. Il semble que de nombreux 

ministres lancent déjà toutes sortes de ballons 

d'essai avant d'informer le Parlement. 

 

Après le 30 avril, nous serons sans doute 

confrontés à la bureaucratie de l'Union européenne, 

avec son modèle d'évaluation typique, ses 

systèmes d'audit, ses recommandations et 

l'approbation mutuelle des plans des États 

02.10  Reccino Van Lommel (VB): Ik juich de 

bedrijfsmatige aanpak van de staatssecretaris toe. 

Ook ik was verbaasd dat de inhoud van dit plan al in 

de diverse media te lezen was. Blijkbaar laten heel 

wat ministers al allerlei ballonnetjes op nog voor het 

Parlement is ingelicht. 

 

 

Wij zullen na 30 april ongetwijfeld botsen op de EU-

bureaucratie met haar typisch beoordelingsmodel, 

auditsystemen, aanbevelingen en de wederzijdse 

goedkeuring van de plannen van de lidstaten. En 

het Europese geld moet wel van ergens komen, 
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membres. En outre, les contes de fées n'existant 

pas, l'argent européen doit bien venir de quelque 

part. Un premier pas a déjà été franchi avec l'idée 

de lever un éventuel impôt européen à l'avenir. 

 

Les possibilités de contrôle du plan de relance par 

le Parlement sont limitées puisque l'approbation 

finale ne reviendra pas aux assemblées 

respectives. 

 

want sprookjes bestaan nu eenmaal niet. Een 

aanzet is eigenlijk al gegeven met het openstellen 

van mogelijke Europese belastingen in de 

toekomst. 

 

Het Parlement heeft slechts een beperkte controle 

over het herstelplan, want uiteindelijk zullen niet de 

respectieve assemblees het definitieve fiat moeten 

geven. 

 

Le secrétaire d'État a raison d'évoquer l'arriéré dans 

les investissements publics et de vouloir y remédier. 

Mais quoi qu'il en soit, les niveaux de pouvoir 

locaux et régionaux, en particulier, ont une part 

beaucoup plus importante dans les investissements 

que l'autorité fédérale. Nous devons nous-mêmes 

fournir d'importants efforts, mais ne disposons pour 

cela que d'une marge limitée en raison de 

l'endettement élevé. Le secrétaire d'État vise 57 % 

de green tagging, alors que la norme de 37 % était 

déjà ambitieuse. Conjointement avec la part 

effectivement importante consacrée à la 

numérisation, cela nuit au tissu économique 

existant. Même s'il est positif que le secrétaire 

d'État souhaite reconstruire l'économie en injectant 

deux tiers des moyens en 2021, 2022 et 2023, la 

relance implique surtout que l'on s'efforce de 

réaliser des effets à long terme. 

 

Terecht verwijst de staatssecretaris naar de 

achterstand in de publieke investeringen en wil hij 

dit aanpakken. Maar hoe dan ook hebben toch 

vooral de lokale en de regionale beleidsniveaus een 

veel belangrijker aandeel in publieke investeringen 

dan de federale overheid. Er moeten heel wat eigen 

inspanningen worden geleverd, maar door de hoge 

schuldenlast is daartoe slechts beperkt ruimte. De 

staatssecretaris mikt op 57 % aan green tagging, 

terwijl de norm al een ambitieuze 37 % was. Samen 

met het inderdaad belangrijke aandeel voor 

digitalisering gaat dat wel ten koste van het 

bestaande economisch weefsel. Het is goed dat de 

staatssecretaris de economie wil heropbouwen door 

in 2021, 2022 en 2023 twee derde van de middelen 

te injecteren, maar relance impliceert vooral dat 

men effecten op de lange termijn tracht te 

bewerkstelligen. 

 

Si la transition énergétique est sans cesse 

présentée comme l'incubateur des emplois de 

demain, il n'en demeure pas moins qu'elle 

entraînera également la perte de nombreux 

emplois. Quel sera, selon le secrétaire d'État, le 

bilan final en la matière? 

 

Serait-il possible d'avoir une idée concrète de la 

portée de l'effet multiplicateur?  

 

La répartition des moyens financiers entre les 

acteurs respectifs n'a jamais soulevé notre 

enthousiasme. Elle a désormais été fixée et nous 

devons aller de l'avant.  

 

Une politique de relance sous-entend aussi la 

création d'un climat d'investissement attrayant pour 

les entreprises étrangères, un élément qui me 

paraît manquer cruellement dans ce plan de 

relance.  

 

De energietransitie wordt dan wel haast voortdurend 

als de werkgever van de toekomst omschreven, 

maar die zal ook heel wat arbeidsplaatsen doen 

verdwijnen. Welke eindbalans ziet de 

staatssecretaris ter zake?  

 

 

Kunnen we een concreet idee krijgen van de 

reikwijdte van het multiplicatoreffect?  

 

We zijn nooit zo gelukkig geweest met de verdeling 

van de financiële middelen over de respectieve 

spelers. De verdeling ligt inmiddels vast en we 

moeten nu verder.  

 

Relance impliceert ook het creëren van een 

aantrekkelijk investeringsklimaat voor buitenlandse 

bedrijven, maar daarvan merk ik bitter weinig in dit 

relanceplan.  

 

02.11  Marie-Christine Marghem (MR): Votre 

communication a généré des inquiétudes, qui vont 

certainement être liquidées par vos réponses. 

 

La question fondamentale, c'est de savoir si votre 

plan sera jugé par la Commission européenne 

suffisamment qualitatif.  

 

02.11  Marie-Christine Marghem (MR): Uw 

communicatie heeft ongerustheid veroorzaakt, maar 

uw antwoorden zullen die zeker wegnemen. 

 

De hamvraag is of uw plan de kwaliteitstoets van de 

Europese Commissie zal doorstaan. 
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Nous vivons une période très sombre et nous 

attendons beaucoup de ce plan.  

 

Ce qui nous inquiète au premier chef, c'est le 

nombre d'emplois créés – restreint, selon le Bureau 

du Plan –, alors que nous allons en perdre 

énormément. Et pas seulement de l'emploi salarié. 

De l'emploi indépendant aussi, le tissu économique 

de notre pays. 

 

 

Cette inquiétude, nous ne parvenons pas à la lever. 

Il ne suffit pas de dire que, vu l'ensemble du PIB et 

les sommes que nous allons recevoir de l'Europe, le 

pourcentage indiqué par le Bureau du Plan est 

normal. 

 

We maken erg donkere tijden door en hebben hoge 

verwachtingen van dit plan. 

 

Wat ons in de eerste plaats zorgen baart is het – 

volgens het Planbureau beperkte – aantal nieuwe 

banen die gecreëerd zullen worden, terwijl er enorm 

veel banen verloren zullen gaan. En dat zijn niet 

alleen banen in loondienst, maar ook banen van 

zelfstandige ondernemers, die het economische 

weefsel van ons land vormen. 

 

We slagen er niet in die ongerustheid weg te 

nemen. Men kan niet volstaan met te zeggen dat 

het door het Planbureau opgegeven cijfer, gelet op 

het totale bbp en de bedragen die we van Europa 

zullen krijgen, normaal is. 

 

Il faut entendre cette inquiétude. Les citoyens 

veulent savoir si la qualité de ce plan permettra au 

pays d’encaisser le choc de la crise et de se 

relancer dans un cercle vertueux, avec une 

économie capable de générer du bien-être pour 

toute la population.  

 

L’analyse de la Commission européenne et votre 

suivi sont des éléments fondamentaux pour recréer 

la confiance, pour faire comprendre que ce plan est 

de nature à panser les plaies et à relever le pays. Je 

crois et j’espère que nous pourrons tous travailler à 

sa réalisation et que nous pourrons être satisfaits 

en 2024 du travail accompli.  

 

Men moet oor hebben voor die bezorgdheid. De 

burgers willen weten of dit plan goed genoeg is om 

het land in staat te stellen de schok van de crisis op 

te vangen en weer in een opwaartse spiraal terecht 

te komen, met een economie die welzijn voor de 

hele bevolking kan genereren.  

 

De analyse van de Europese Commissie en uw 

follow-up zijn van fundamenteel belang om het 

vertrouwen te herstellen, om de mensen te doen 

inzien dat dit plan de wonden kan helen en het land 

weer op de been kan brengen. Ik geloof en hoop 

dat we allen aan de uitvoering ervan zullen kunnen 

meewerken en dat we in 2024 tevreden naar het 

verrichte werk zullen kunnen terugblikken. 

 

02.12  Erik Gilissen (VB): Les entreprises qui 

fournissent le matériel pour l'infrastructure 5G 

doivent absolument être fiables. La 5G revêt une 

importance capitale pour notre économie, mais 

nous ne pouvons pas ignorer les questions relatives 

à la cybersécurité et les éventuelles conséquences 

sur la santé publique. Il est nécessaire d'éclaircir ce 

point dans de brefs délais.  

 

Qu'en pense le ministre? La numérisation des 

services publics est une bonne chose, mais la 

numérisation croissante de notre société ne fait pas 

l'unanimité. Les personnes qui y sont réticentes 

doivent également avoir accès à la même 

information et doivent pouvoir disposer des mêmes 

services. Comment garantir cette équité? 

 

02.12  Erik Gilissen (VB): De bedrijven die de 

hardware voor de 5G-infrastructuur leveren, moeten 

absoluut betrouwbaar zijn. Voor onze economie is 

5G van groot belang, maar we mogen de vragen 

over cyberveiligheid en over een mogelijke impact 

op de volksgezondheid niet uit de weg gaan. We 

moeten op korte termijn hierover meer duidelijkheid 

krijgen.  

 

Wat is de mening van de minister? Digitalisering 

van overheidsdiensten is goed, maar niet iedereen 

is mee met de toenemende digitalisering van onze 

maatschappij. Ook deze mensen moeten toegang 

krijgen tot dezelfde informatie en gebruik kunnen 

maken van dezelfde diensten. Hoe zal dat 

verzekerd worden? 

 

Les bases de données de grandes entreprises 

internationales sont régulièrement piratées. Une 

numérisation poussée des services publics 

transforme ceux-ci en une cible attrayante pour les 

pirates informatiques et les cybercriminels. La 

cybersécurité est, par conséquent, essentielle. La 

vie privée des citoyens est également menacée par 

l'internet des objets qui permet d'enregistrer des 

Regelmatig worden er databases gehackt van grote 

internationale bedrijven. Een sterke digitalisering 

van de overheid maakt de overheid ook een 

aantrekkelijk doelwit voor hackers en 

cybercriminelen. Beveiliging is dus erg belangrijk. 

Ook het Internet of Things, waarbij allerlei 

verbonden apparaten gegevens van burgers 

kunnen registreren, vormt een gevaar voor de 
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données à caractère personnel à partir de divers 

appareils connectés. Un cadre légal strict sera-t-il 

défini, limitant l'enregistrement de ces données et 

en réglementant l'accès? 

 

privacy. Komt er een strikt wettelijk kader 

waarbinnen de registratie van deze gegevens 

beperkt wordt en de toegang ertoe aan regels 

onderworpen wordt? 

 

02.13  Maxime Prévot (cdH): J'ai craint un temps 

que mon intervention apparaisse fort critique, mais 

heureusement, nos amis du MR, membres de la 

majorité, comme d'autres, ont mis en exergue des 

motifs d'être interpellés. 

 

 

Votre plan est un bon plan d'investissement mais un 

mauvais plan de relance. Au regard du pôle 

infrastructures quelque peu atrophié dans ce plan, 

des investissements d'infrastructure – essentiels 

pour la compétitivité d'un territoire – sont 

primordiaux. Mais quand on est dans une démarche 

de plan de relance, une telle disproportion par 

rapport à d'autres enjeux, dont le capital humain et 

la main-d'œuvre, est une source de préoccupation. 

Je partage les interrogations de nombreux 

parlementaires, y compris de la majorité, sur le 

faible impact de ce plan sur l'emploi.  

 

Vous n'avez pas une seule fois évoqué la résilience, 

pourtant éponyme du plan. Le contenu ne convainc 

pas non plus que les réformes ont une portée 

structurelle. Le gain serait de 0,14 % du PIB et 

3 900 emplois directs. C'est un objectif de province 

ou de grande ville mais pas d'un État. Vous 

réaliserez certes de gros travaux qui étaient prévus 

de longue date mais qui ne trouvaient pas de 

financement.  

 

02.13  Maxime Prévot (cdH): Ik vreesde dat ik met 

mijn betoog zeer kritisch zou overkomen, maar 

gelukkig hebben onze vrienden van de MR, leden 

van de meerderheid, alsook anderen duidelijk 

gemaakt dat er redenen zijn om de wenkbrauwen te 

fronsen.  

 

Uw plan is een goed investeringsplan, maar geen 

goed relanceplan. De infrastructuurpijler in dit plan 

is toch wat schamel, terwijl investeringen in 

infrastructuur – die essentieel zijn voor de 

competitiviteit van een land – net cruciaal zijn. In het 

kader van een relanceplan is zo een disbalans ten 

opzichte van andere uitdagingen, zoals het 

menselijk kapitaal en arbeid, toch echt een punt van 

zorg. Ik plaats dezelfde vraagtekens als 

verscheidene andere parlementsleden, ook van de 

meerderheid, bij het geringe effect van dit plan op 

de werkgelegenheid.  

 

U hebt het woord veerkracht niet een keer in de 

mond genomen, terwijl dat toch in de titel van het 

plan staat. De inhoud van het plan overtuigt me er 

evenmin van dat het over structurele hervormingen 

gaat. Ze zouden 0,14 % van het bbp en 

3.900 directe banen opleveren. Dat is een 

doelstelling die een provincie of een grote stad zou 

kunnen nastreven, maar niet een Staat. U zult grote 

werken uitvoeren die al lang gepland waren, maar 

waarvoor de middelen ontbraken.  

 

En quoi le métro de Charleroi ou le tram de Liège 

favorisent-ils notre redéploiement? Le 

gouvernement s'est fourvoyé en recyclant des 

projets faisant croire à leur faux impact structurel. 

 

 

Nous ignorons toujours la vision de société que 

vous développerez. 

 

Avec raison, vous dites que, pour la première fois, 

nous aurons une augmentation de la productivité. 

La productivité du pays serait améliorée si on 

diminuait les charges du travail. Aujourd'hui les trois 

éléments handicapant l'activité économique sont un 

coût énergétique resté important, la lourdeur des 

charges fiscales et la qualification de la main 

d'œuvre. Beaucoup de patrons disent leur 

inquiétude à ne pas retrouver du personnel qualifié 

lors de la reprise. 

 

Ce plan ne propose rien sur la réforme fiscale. 

Certes, ce n'était pas éligible par l'Union 

Hoe zullen de metro in Charleroi of de tram in Luik 

ons economisch herstel ten goede komen? De 

regering brengt ons op een dwaalspoor door 

projecten te recycleren en ons voor te spiegelen dat 

deze een structurele impact zullen hebben. 

 

We weten nog steeds niet welke maatschappijvisie 

u zult ontwikkelen. 

 

U stelt – terecht – dat onze productiviteit voor het 

eerst zal stijgen, maar de productiviteit van ons land 

zou pas echt aangezwengeld kunnen worden als 

men de lasten op arbeid zou verlagen. Drie factoren 

vormen thans een handicap voor onze economie: 

de nog altijd even hoge energieprijzen, de zware 

belastingdruk en de kwalificaties van de 

werknemers. Heel wat werkgevers geven te kennen 

dat ze bezorgd zijn dat ze na de heropstart geen 

gekwalificeerd personeel zullen vinden.  

 

In dit plan staat er geen enkel voorstel inzake de 

belastinghervorming. Dat werd door de Europese 
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européenne. Il était alors essentiel de dédoubler 

ces six milliards d'une volonté fiscale plus forte pour 

agir sur l'amélioration de notre compétitivité et de 

notre productivité. 

 

Unie ook niet in aanmerking genomen. Het was dus 

essentieel om die zes miljard te onderschragen 

door een ambitieuzer belastingbeleid en te focussen 

op de verbetering van ons concurrentievermogen 

en onze productiviteit.  

 

Ceux qui étaient en retard à l’allumage ont compris 

à la faveur de cette crise qu’il fallait relocaliser sur 

notre continent des productions aujourd’hui 

asiatiques.  

 

 

Nous avons affaire ici à un bon plan 

d’investissement, pas à un plan de relance ni de 

résilience. Avec la crise, nous souffrons de la pire 

récession économique depuis la fin de la Seconde 

Guerre mondiale: l’économie mondiale a reculé de 

3,5 % en 2020. La demande d’importations s’est 

réduite partout et de manière significative. Les 

effets pour l’économie belge ont été pires 

encore avec un recul de 6,2 % pour l’économie 

nationale. Il faut agir au plus vite pour ne pas en 

garder des stigmates pour longtemps.  

 

 

Un plan de relance à 6 milliards d’euros dont on 

espère un effet de 0,14 % à long terme, quand on a 

eu une régression nationale de 6,2 %, ne peut que 

laisser pantois. 

 

Degenen bij wie het allemaal wat trager 

doorgedrongen is, hebben dankzij deze crisis 

begrepen dat productielijnen die vandaag in Azië 

gevestigd zijn naar Europa zouden moeten worden 

teruggebracht. 

 

We hebben hier te maken met een goed 

investeringsplan, maar het is geen plan voor herstel 

noch voor veerkracht. Door de crisis gaan we 

gebukt onder de zwaarste economische recessie 

sinds het einde van de Tweede Wereldoorlog: de 

wereldeconomie is in 2020 met 3,5 % gekrompen. 

De importvraag is overal beduidend afgenomen. De 

gevolgen voor de Belgische economie waren nog 

erger, want onze nationale economie is met 6,2 % 

ingezakt. Er moet zo snel mogelijk actie worden 

ondernomen om te voorkomen dat we voor lange 

tijd de sporen hiervan meedragen. 

 

Een herstelplan van 6 miljard euro, waarvan men op 

lange termijn een effect van 0,14 % verwacht, terwijl 

we een economische regressie met 6,2 % hebben 

gekend, dat is om van achterover te vallen. 

 

Les structures publiques que vous avez sollicitées 

pour des analyses dépendent directement du 

gouvernement fédéral ou ont intérêt à ne pas le 

contrarier. Cela documente votre plan mais ne le 

crédibilise pas. Aucune analyse n'a été réalisée par 

un tiers totalement indépendant. 

 

 

En 2020, les investissements des entreprises ont 

diminué de 9 %. Cette baisse a touché l'ensemble 

des secteurs. Elle ne reflète donc pas tant l'effet 

direct des mesures restrictives mais plutôt la 

détérioration de la demande, le niveau élevé 

d'incertitude et l'affaiblissement des bilans des 

entreprises.  

 

En 2020, la consommation privée a chuté de 8,6 %, 

malgré la relative préservation du revenu disponible 

à l'échelle macroéconomique. Il y a eu un double 

effet avec, d'une part, une baisse de confiance du 

consommateur et, d'autre part, des phases de 

confinement successives qui ont grevé la 

consommation. On ne peut donc pas regretter les 

ventes en ligne quand on voit combien on a 

compliqué l'accès aux commerces, notamment 

avec ces rendez-vous, alors que, dans le même 

temps, on voyage dans des transports en commun 

bondés.  

De openbare instellingen die u voor analyses 

aangezocht hebt, vallen rechtstreeks onder de 

federale regering of hebben er belang bij om de 

regering niet tegen te werken. Zo voorziet u uw plan 

wel van documentatie, maar maakt u het nog niet 

geloofwaardig. Het plan werd niet onder de loep 

genomen door een volledig onafhankelijke derde. 

 

In 2020 zijn de bedrijfsinvesteringen met 9 % 

gedaald. Alle sectoren werden daardoor getroffen. 

Die daling weerspiegelt dus niet zozeer de 

rechtstreekse impact van de beperkende 

maatregelen, maar veeleer de krimpende vraag, de 

grote onzekerheid en de zwakkere 

ondernemingsbalansen.  

 

In 2020 is de particuliere consumptie met 8,6 % 

teruggevallen, ook al bleef het beschikbare inkomen 

op macro-economisch niveau vrijwel behouden. Er 

was een tweeledig effect merkbaar: een daling van 

het consumentenvertrouwen en opeenvolgende 

lockdowns die nefast waren voor de consumptie. 

We kunnen ons dan ook niet beklagen over de 

onlineverkoop als we zien in welke mate het 

winkelbezoek bemoeilijkt werd, vooral door het 

winkelen op afspraak, terwijl we ons ondertussen 

verplaatsen met het openbaar vervoer, dat overvol 

zit.  
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Je tiens à signaler que 21 % du revenu disponible 

ont été épargnés en 2020; c'est une forte 

augmentation atypique de l'épargne des Belges. 

Ces 20 milliards d'euros d'épargne supplémentaire 

pourraient financer l'expansion de la consommation 

privée ou des investissements. Or, je n'ai rien 

entendu à ce sujet. On laisse dormir ce matelas 

plutôt que de l'activer. 

 

Il y a bien une démarche d'accélération de la 

transition numérique et de la transition climatique, 

mais on ne perçoit pas la politique industrielle qui 

sous-tend les choix opérés. Quelle est-elle? 

 

Ik wil opmerken dat 21 % van het beschikbare 

inkomen gespaard werd in 2020: dat is een atypisch 

sterke toename van de spaarquote van de Belgen. 

Met die 20 miljard euro aan extra spaargeld zouden 

investeringen gefinancierd kunnen worden of kan 

de privéconsumptie aangezwengeld worden. 

Daarover heb ik echter niets gehoord. Men laat dat 

grote geld liever slapen dan het te activeren. 

 

De digitale transitie en de klimaattransitie schakelen 

inderdaad naar een hogere versnelling, maar er is 

niets te bespeuren van het industriebeleid dat de 

gemaakte keuzes schraagt. Wat houdt dat beleid 

in? 

 

On n’a pas de perspectives claires mais des 

resucées de projets en peine de financement et 

réarticulés pour les faire entrer dans les cases du 

plan. Je crains que nous passions à côté de la cible.  

 

 

Quelles sont les réformes vraiment structurelles de 

ce plan? Quel est l’effet levier complémentaire que 

le fédéral veut apporter, notamment en matière 

fiscale, pour augmenter le salaire poche et accroître 

la compétitivité des entreprises? Le calendrier de 

mise en œuvre de chaque projet est-il clairement 

établi ou relève-t-il des intentions?  

 

 

Comment faire de ce plan un plan de réformes 

structurelles susceptible de régénérer notre 

économie sur le long terme plutôt qu’un énième 

plan d’investissement profitant d’un effet d’aubaine 

et de la manne inédite offerte par l’UE? 

 

Het plan bevat geen duidelijke perspectieven, maar 

wel opgewarmde kost, met projecten die moeite 

hadden om gefinancierd te raken en die werden 

heropgevist om ze in het plan te doen passen. Ik 

vrees dat het plan zijn doel voorbijschiet.  

 

Welke echte structurele hervormingen zijn er in het 

plan opgenomen? Wat is het bijkomende 

hefboomeffect dat de federale regering wil tot stand 

brengen, met name op fiscaal vlak, om de 

nettolonen op te trekken en de concurrentiekracht 

van de bedrijven te vergroten? Is het tijdpad voor de 

tenuitvoerlegging van elk project duidelijk 

vastgelegd of blijft het bij intenties op dat vlak? 

 

Hoe kan men van dit plan een echt plan voor 

structurele hervormingen maken, dat onze 

economie op lange termijn nieuwe zuurstof kan 

geven, in plaats van een zoveelste investeringsplan 

dat gebruikmaakt van een buitenkanseffect en van 

het ongekende Europese manna dat ons in de 

schoot valt? 

 

02.14  Theo Francken (N-VA): Le rapport n'indique 

pas grand-chose en matière de défense. Le 

gouvernement a l'ambition de développer une 

cinquième composante, à savoir la 

cybercomposante. Cette démarche n'est pas 

judicieuse étant donné qu'une composante entraîne 

une surcharge administrative très importante. Quel 

montant exact sera-t-il consacré à la cyberdéfense? 

S'agira-t-il d'investissements ponctuels? Cet argent 

servira-t-il à acheter du matériel ou également à 

financer du personnel? 

 

Les hangars de la caserne de Belgrade, près de 

Namur – qui ont abrité la réserve de masques 

buccaux avant que des demandeurs d'asile n'y 

soient hébergés – vont être démolis et remplacés 

par un centre de formation. En ce qui concerne 

l'asile et la migration, je lis qu'un effort particulier est 

fait au niveau du VDAB et de l'emploi. Je n'ai rien 

02.14  Theo Francken (N-VA): Over Defensie staat 

er niet veel in het rapport. De regering heeft de 

ambitie om een cybercomponent uit te bouwen als 

vijfde component. Dat is niet verstandig. Een 

component brengt namelijk enorm veel 

administratieve overlast met zich mee. Hoeveel geld 

wordt er exact voor cyberdefensie uitgetrokken? 

Zijn dat eenmalige investeringen? Is dat voor de 

aankoop van materiaal of ook voor personeel?  

 

 

 

De hangars van de Belgradekazerne in Namen – 

waar eerst de reservevoorraad van mondmaskers 

lag opgeslagen tot er asielzoekers in gehuisvest 

werden – worden afgebroken en er komt een 

opleidingscentrum in de plaats. In verband met asiel 

en migratie lees ik dat er heel sterk ingezet wordt op 

de VDAB en op tewerkstelling. Ik heb niets tegen 
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contre la mise à l'emploi des demandeurs d'asile 

mais il doit s'agir de personnes reconnues, qui 

peuvent séjourner légalement sur notre territoire. 

Nous n'allons tout de même pas investir dans des 

gens qui devront retourner dans leur pays d'origine, 

n'est-ce pas?  

 

tewerkstelling van asielzoekers, maar het moet wel 

gaan om mensen die erkend zijn en hier legaal 

mogen verblijven. We gaan toch niet investeren in 

mensen die terug moeten naar hun land van 

herkomst?  

 

Le secrétaire d'État Mahdi bénéficie de fonds pour 

lutter contre les infox. Le gouvernement flamand 

dégagerait également un budget à cet effet. Si je ne 

m'abuse, la lutte contre les fausses informations ne 

fait partie des missions principales du 

gouvernement! L'école doit apprendre à nos jeunes 

à devenir des citoyens critiques mais le 

gouvernement ne peut pas tout assumer. Il est 

intéressant qu'un site internet soit créé et que des 

données sur la migration y soient publiées: plus 

nous serons transparents, mieux ce sera. Quelle 

somme le secrétaire d'État a-t-il obtenue dans ce 

cadre?  

 

Un montant de 35 millions d'euros sera libéré pour 

les entreprises actives dans l'aéronautique afin de 

verdir ce secteur. Cela se fera par le biais d'un 

appel d'offres et d'un cofinancement. La proposition 

de résolution de M. Vanbesien et moi-même sur le 

développement durable de l'aviation qui a été 

approuvée est à présent traduite en actions 

politiques. Je suivrai attentivement la mise en 

œuvre concrète de cette politique. J'espère que cet 

argent ne reviendra pas uniquement aux 

entreprises wallonnes. 

 

Staatssecretaris Mahdi krijgt geld voor de strijd 

tegen nepnieuws. Ook de Vlaamse regering zou 

daar middelen voor uittrekken. Het bestrijden van 

nepnieuws is toch geen kerntaak voor de overheid! 

Onze jeugd moet via het onderwijs opgeleid worden 

tot kritische burgers, maar de overheid kan niet 

alles doen. Het is wel interessant dat er een website 

komt met gegevens over migratie: hoe meer 

transparantie, hoe beter. Hoeveel geld heeft de 

staatssecretaris hiervoor gekregen?  

 

 

 

 

Er wordt 35 miljoen euro uitgetrokken voor 

bedrijven die actief zijn in de luchtvaartsector om de 

sector te vergroenen. Dat zal gebeuren via een 

aanbesteding en cofinanciering. Een goedgekeurde 

resolutie van de heer Vanbesien en mezelf over het 

duurzaam maken van de luchtvaart wordt nu dus 

omgezet in beleid. Ik zal de concrete uitwerking 

daarvan goed opvolgen. Hopelijk is dat geld niet 

alleen voor de Waalse ondernemingen bestemd.  

 

Une enveloppe de 100 millions d'euros provenant 

du fonds de relance devait également financer de 

nouvelles casernes, mais je n'en trouve plus trace. 

Cet argent devra apparemment venir du budget 

fédéral. Il doit y avoir, semble-t-il, un bon génie 

quelque part qui produit de l'argent, car les moyens 

semblent intarissables. Lorsque j'étais encore 

secrétaire d'État, je n'obtenais pas de l'argent aussi 

facilement. Le gouvernement ferait bien d'être 

moins prodigue.  

 

Le président: M. Francken semble regretter malgré 

tout de ne pas être membre de ce gouvernement.  

 

Er zou ook 100 miljoen euro voor nieuwe kazernes 

betaald worden met relancegeld, maar nu zie ik dat 

nergens meer staan. Het zal blijkbaar uit de 

federale begroting moeten komen. Blijkbaar staat er 

toch wel ergens een geldboom, want het kan 

precies niet op. Toen ik nog staatssecretaris was, 

kreeg ik niet zo gemakkelijk geld los. De regering 

zou beter de vinger op de knip houden.  

 

 

 

De voorzitter: De heer Francken vindt het precies 

toch jammer dat hij niet in deze regering zetelt. 

 

02.15  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): O tempora, o mores! Les citations 

latines produisent toujours leur petit effet. C'est le 

président du parti de M. Francken qui me l'a appris. 

(Sourires) 

 

02.15 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): O tempora, o mores! Het staat altijd 

goed met Latijnse citaten te strooien. Ik heb dat van 

de voorzitter van de heer Francken geleerd. 

(Glimlachjes) 

 

(En français) Nous avons tenté de faire preuve de la 

plus grande transparence dans ce processus, 

notamment via les gouvernements de ce pays 

portant des objectifs similaires, ceux édictés par la 

Commission européenne pour l’accès aux fonds 

(Frans) We hebben geprobeerd om tijdens dit 

proces de grootst mogelijke transparantie aan de 

dag te leggen, onder meer via de regeringen van dit 

land, die gelijkaardige doelstellingen hebben, 

namelijk die welke door de Europese Commissie 
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européens. Chacun a partagé ses projets et a 

recherché la cohérence. On a également visé la 

transparence envers les instances d’avis, les 

partenaires sociaux, les représentants du patronat, 

le Conseil Fédéral du Développement Durable ou 

les SPF.  

 

 

 

Je peux entendre que certains organes manquent 

d’indépendance pour remettre dans leurs avis des 

critiques évidentes sur des problèmes qui nous ont 

échappé mais je renvoie aux avis émis par les 

partenaires sociaux ou d’autres instances qui seront 

ravis d’entendre qu’ils manquent d’objectivité et 

qu’ils travaillent pour le gouvernement. 

 

 

Notez que les gouvernements a fixé l’ordre de 

priorité des projets et ajouté des éléments 

manquants en s’inspirant des avis des syndicats ou 

des entreprises.  

 

opgelegd worden om in aanmerking te kunnen 

komen voor de Europese middelen. Elke regering 

heeft haar projecten gedeeld en men heeft 

geprobeerd om zo coherent mogelijk te zijn. Men 

wilde zich ook transparant opstellen ten aanzien van 

de adviesorganen, de sociale partners, de 

werkgeversorganisaties, de Federale Raad voor 

Duurzame Ontwikkeling en de FOD's.  

 

Ik kan begrijpen dat bepaalde instanties niet 

onafhankelijk genoeg zijn om in hun adviezen 

openlijk kritiek te geven op bepaalde problemen die 

we over het hoofd gezien hebben, maar ik verwijs 

naar de adviezen van de sociale partners of van 

andere instanties, die wellicht niet zo graag zullen 

horen dat ze niet objectief genoeg zijn of voor de 

regering werken. 

 

Ik wijs erop dat de regeringen de volgorde van de 

prioriteiten bepaald hebben en er ontbrekende 

elementen aan toegevoegd hebben op basis van de 

adviezen van de vakbonden en de bedrijven.  

 

La transparence envers le Parlement s'est 

exprimée par nos trois rencontres à des étapes 

importantes. Mon cabinet est à votre disposition 

pour vous transmettre les informations désirées.  

 

 

Sur la question d'un plan de relance ou d'un plan 

d'investissement, je souligne que nous faisons face 

à une crise sans précédent. Il y a trois temps dans 

la gestion de l'épidémie: durant le confinement, le 

gouvernement prend des mesures générales pour 

aider les secteurs et préserver le moteur 

socioéconomique; durant le déconfinement, le 

gouvernement prendra les mesures de soutien 

temporaire spécifiques pour les secteurs les plus 

touchés (horeca, événementiel, culture); et enfin, il 

y aura le temps de la relance et de l'investissement 

pour projeter notre pays dans le futur.  

 

Wij hebben het Parlement drie keer ontmoet, tijdens 

belangrijke fases, wat aantoont dat we met deze 

Assemblee open kaart willen spelen. Mijn kabinet 

staat te uwer beschikking om u de gewenste 

informatie te bezorgen.  

 

Als antwoord op de vraag of het over een 

herstelplan dan wel over een investeringsplan gaat, 

wil ik beklemtonen dat we te maken hebben met 

een ongeziene crisis. De aanpak van de epidemie is 

een drietrapsraket: tijdens de lockdown neemt de 

regering algemene maatregelen om de sectoren te 

ondersteunen en de socio-economische motor 

draaiende te houden; tijdens de exitfase zal de 

regering specifieke maatregelen nemen voor de 

tijdelijke ondersteuning van de meest getroffen 

sectoren (horeca, evenementensector, cultuur); tot 

slot zal er een herstel- en investeringsperiode 

aanbreken om ons land de weg naar de toekomst te 

doen inslaan.  

 

La situation économique est en effet désastreuse. 

La crise précédente de cette ampleur était la 

Seconde Guerre mondiale. À sa sortie, avec les 

USA, nous avons mis sur pied le plan Marshall. 

Nous avons construit les infrastructures pour 

l'énergie, le transport, les lignes à haute tension, le 

tout sur un paradigme basé sur les énergies 

fossiles. 

 

 

Aujourd'hui, nous investissons dans la relance sur 

un nouveau paradigme, basé sur un marché de 

travailleurs très qualifiés. Il faut donc des 

mécanismes de formation et des investissements 

De economische situatie is inderdaad rampzalig. 

Voor een vorige crisis van die omvang moeten we 

al teruggaan naar de Tweede Wereldoorlog. Na het 

einde van WO II hebben we samen met de VS het 

Marshallplan opgezet. We hebben de infrastructuur 

gebouwd voor energie, transport, 

hoogspanningslijnen, allemaal op basis van een 

paradigma dat fossiele energie als uitgangspunt 

had. 

 

Nu investeren we in het economische herstel 

volgens een nieuw paradigma, dat gebaseerd is op 

een markt van hoogopgeleide werknemers. Er is 

dan ook nood aan opleidingsmechanismen en 
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dans la recherche. Les gens auront des formes de 

mobilité plus respectueuses de l'environnement et 

basée sur une infrastructure où les énergies 

fossiles ont moins d'importance. 

 

Il y a trois phases. Il faut des mesures ciblées 

soutenant ceux qui en ont le plus besoin à la sortie 

de la pandémie: les petits indépendants, 

l'évènementiel, la culture. Mais en parallèle, 

l'investissement, c'est la relance. Chaque fois que 

notre pays et notre continent ont été confrontés à 

des crises majeures, on s'en est sortis par de 

l'investissement. 

 

 

 

Notre plan comporte des réformes importantes. 

Nous réformerons la fiscalité et le marché du travail. 

Nous y travaillons avec mes collègues Van 

Peteghem pour les aspects fiscaux et Dermagne 

pour le marché du travail.  

 

J'en viens à l'évaluation. 

 

investeringen in onderzoek. Mensen zullen 

milieuvriendelijker vormen van mobiliteit kunnen 

gebruiken, met een infrastructuur waarin fossiele 

energiebronnen een kleinere rol spelen. 

 

Er zijn drie fasen. We moeten gerichte maatregelen 

nemen om degenen te steunen die daar het meest 

nood aan hebben op het moment dat we de 

coronacrisis achter ons laten: de kleine 

zelfstandigen, de evenementensector en de 

cultuursector. Maar tezelfdertijd zijn investeringen 

de sleutel tot herstel. Telkens wanneer ons land en 

ons continent met grote crises geconfronteerd 

werden, zijn we die te boven gekomen door te 

investeren. 

 

Ons plan omvat belangrijke hervormingen. We 

zullen de fiscaliteit en de arbeidsmarkt hervormen. 

We werken daaraan met collega Van Peteghem 

voor de fiscale aspecten en collega Dermagne voor 

de arbeidsmarkt.  

 

Dan kom ik nu op de evaluatie. 

 

Quand on demande des avis externes, on se met à 

nu. Il eût été plus facile de demander moins 

d’évaluations. Nous l’avons fait parce que nous 

pensons que c’est la meilleure manière de 

concevoir des politiques publiques.  

 

Sur la question des 3 900 emplois, si on prend ce 

chiffre au sérieux, il faudrait s ‘inquiéter et 

s’interroger sur la manière dont les entités fédérées 

utilisent cet argent, puisqu’elles aussi vont voir très 

peu d’emplois créés. Cette estimation est très 

partielle: c’est l’effet escompté de la réalisation des 

projets sur le secteur de la construction, pas leurs 

conséquences à long terme. Nous travaillerons sur 

des estimations plus fines de création d’emploi qui 

incluront divers éléments.  

 

Als men extern advies vraagt, geeft men zichzelf 

bloot. Het zou gemakkelijker geweest zijn minder 

evaluaties te vragen. We hebben dit gedaan omdat 

we denken dat dit de beste manier is om het 

overheidsbeleid uit te stippelen.  

 

Wat de kwestie van de 3.900 banen betreft: als men 

dat cijfer ernstig neemt, zou men zich zorgen 

moeten maken en zich afvragen hoe de 

deelgebieden dat geld gebruiken, aangezien ook ze 

maar heel weinig banen zullen zien ontstaan. Dit is 

een zeer partiële raming: het betreft het verwachte 

effect van de projecten op de bouwsector, niet de 

gevolgen ervan op lange termijn. We zullen werk 

maken van meer verfijnde ramingen inzake 

jobcreatie, waarin er verschillende elementen zullen 

worden opgenomen.  

 

Il y a la création directe de 3 900 emplois cumulés 

en 2026, avec un pic en 2023, et l'impact indirect, 

c'est-à-dire le potentiel de création d'emplois des 

projets. Ce plan de relance contient des réformes 

fiscales et des réformes du marché du travail qui 

influeront sur l'emploi. 

 

 

La Commission européenne souhaite des 

précisions techniques sur certains projets. Si nous 

voulons faire des projets d'infrastructures et les 

réussir vite, cinq ans, c'est très court. Des analyses 

techniques ont déjà été réalisées et les 

investissements sont phasés mois par mois. Notre 

rôle est de s'assurer que tous ces projets, qui 

viennent d'Eupen ou Gand, remontent à l'Europe et 

Naast de creatie van in totaal 3.900 nieuwe jobs 

tegen 2026, met een piek in 2023, is er ook de 

onrechtstreekse impact, m.a.w. het potentieel van 

de projecten om voor nieuwe arbeidsplaatsen te 

zorgen. Dit herstelplan bevat belastinghervormingen 

en hervormingen van de arbeidsmarkt, die een 

invloed op de werkgelegenheid zullen hebben.  

 

De Europese Commissie vraagt naar technische 

preciseringen in verband met bepaalde projecten. 

Als we infrastructuurprojecten op het getouw willen 

zetten en daar snel in willen slagen, is vijf jaar een 

zeer korte periode. Er werden al technische 

analyses uitgevoerd en de investeringen worden per 

maand gefaseerd. Het is onze rol om ervoor te 

zorgen dat al die projecten, ongeacht of ze uit 
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que les différents gouvernements qui les portent 

aient le bon niveau technique.  

 

Eupen of Gent komen, aan Europa voorgelegd 

worden en dat de verschillende regeringen die 

ervoor bevoegd zijn over het gewenste technische 

niveau beschikken.  

 

Le deuxième élément de discussion, ce sont les 

aspects relatifs aux réformes, pour lesquels la 

Commission européenne ne demande pas encore 

les détails mais une roadmap d'engagements pour 

les trois ou quatre années à venir et le délai dans 

lequel la réforme sera présentée au gouvernement. 

Elle demande aussi de s'accorder sur une série 

d'objectifs.  

 

 

 

Ces demandes se basent sur les recommandations 

spécifiques du Semestre européen, qui nous ont 

accompagnées en permanence lors de la rédaction 

de l'accord de gouvernement. Ce n'est donc pas un 

hasard si l'accord de gouvernement s'engage sur 

une réforme des pensions ou sur certains éléments 

de fiscalité verte, parce qu'on sait que ce sont des 

points sur lesquels nous sommes attendus par la 

Commission européenne.  

 

"There is no formal deadline", en effet, 

Monsieur Loones, parce qu'on est en contact 

permanent avec la Commission. Aujourd'hui, la 

Belgique a rattrapé son retard et pourra respecter 

les délais, pour que la Commission européenne 

puisse s'engager, au plus tard le 31 juillet, pour un 

préfinancement des projets. L'ordre de grandeur est 

de 13 % des montants, soit environ 770 millions, 

pour commencer à l'automne.  

 

On financera en premier les projets dont les étapes 

de réalisation sont les plus proches, en sachant 

que, comme il y a encore des demandes de permis 

ou autres à obtenir, il ne va pas y avoir de 

restrictions.  

 

Het tweede punt van overleg zijn de aspecten met 

betrekking tot de hervormingen. De Europese 

Commissie vraagt nu nog geen inhoudelijke 

bijzonderheden, maar wel een routekaart met 

betrekking tot de vastleggingen voor de komende 

drie of vier jaar en ze wil weten binnen welke termijn 

de hervorming aan de regering zal worden 

voorgelegd. Daarnaast vraagt ze om 

overeenstemming te bereiken over een reeks 

objectieven.  

 

Die vragen stoelen op de specifieke aanbevelingen 

in het kader van het Europees semester, die we 

voortdurend bij de hand hadden tijdens de 

opstelling van het regeerakkoord. Het is dus geen 

toeval dat er in het regeerakkoord een 

pensioenhervorming opgenomen is of dat het 

bepaalde verbintenissen inzake groene fiscaliteit 

bevat, want we weten dat Europese Commissie van 

ons land verwacht dat het daar werk van maakt.  

 

"There is no formal deadline", mijnheer Loones, 

omdat we voortdurend in contact staan met de 

Commissie. Vandaag heeft ons land zijn 

achterstand ingelopen en zal het de termijnen 

kunnen respecteren, zodat de Europese Commissie 

zich uiterlijk op 31 juli kan verbinden tot een 

prefinanciering van de projecten. De orde van 

grootte is 13 % van de bedragen, d.i. ongeveer 

770 miljoen euro, vanaf de herfst.  

 

De projecten met de vroegste uitvoeringsfasen 

zullen als eerste gefinancierd worden, in de 

wetenschap dat er geen beperkingen zullen worden 

opgelegd, omdat er nog vergunningen en dergelijke 

moeten worden verkregen. 

 

Notre objectif pour 2024 est d’atteindre 3,5 % 

d’investissement, ce qui représente 13,1 milliards 

d’euros en plus, dont 5,9 milliards couverts par la 

Commission européenne. L’idée est que les 

7,2 milliards restants soient répartis en fonction des 

investissements réalisés par chacun dans le passé. 

La part du fédéral tournant habituellement autour de 

20 %, il devrait investir autour de 1,3 milliard en 

plus. Aujourd’hui, il s’engage sur 300 millions, ce 

qui veut dire qu’il faudra discuter au gouvernement 

fédéral d’un bloc additionnel d’investissements. La 

Flandre s’est engagée sur 2 milliards. Les pouvoirs 

locaux devront prendre leur part, autour de 40 % 

des investissements en Belgique.  

 

Onze doelstelling voor 2024 is 3,5 % aan 

investeringen te bereiken, wat neerkomt op 

13,1 miljard euro extra, waarvan er 5,9 miljard euro 

afkomstig is van de Europese Commissie. Het is de 

bedoeling dat de resterende 7,2 miljard euro 

verdeeld worden op basis van de investeringen die 

elke partij in het verleden gedaan heeft. Het 

aandeel van de federale overheid schommelt 

gewoonlijk rond 20 %, zodat ze ongeveer 

1,3 miljard meer zou moeten investeren. Vandaag 

legt de federale overheid zich vast op 300 miljoen 

euro, hetgeen betekent dat er in de federale 

regering over een extra blok investeringen 

gesproken zal moeten worden. Vlaanderen heeft 

zich tot 2 miljard euro verbonden. De lokale 

overheden zullen hun deel, ongeveer 40 % van de 
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investeringen in België, voor hun rekening moeten 

nemen. 

 

Tout l’intérêt des investissements publics, c’est 

l’effet de levier sur les investissements privés. Trois 

blocs d’investissements privés en lien avec des 

projets publics vont se matérialiser.  

 

 

En premier lieu, il y a des cofinancements privés 

attachés au plan de relance européen, notamment 

quand on construit une île d’éoliennes en mer du 

Nord, quand on rénove des bâtiments ou qu’on 

déploie la fibre optique. Ensuite, il y a la 

programmation d’investissements des opérateurs 

publics ou privés qui construisent les réseaux, 

comme Fluxys, Elia, Proximus ou Telenet. Ces 

investissements additionnels sont estimés entre 

8 et 12 milliards d’euros.  Enfin,  les engagements 

pris au niveau de la SFPI, avec un fonds de 

transformation de 350 millions publics et un effet de 

levier espéré doublant ou triplant cette somme. Ce 

sera l’occasion de mobiliser de l’épargne privée à 

travers les fonds de pension ou le secteur des 

assurances.  

 

Het grote voordeel van overheidsinvesteringen is 

dat ze een hefboomeffect genereren voor privé-

investeringen. De privé-investeringen die in verband 

met de overheidsprojecten gerealiseerd zullen 

worden, zijn onder te verdelen in drie categorieën.   

 

In de eerste plaats zijn er de private 

cofinancieringen die aan het Europese herstelplan 

gekoppeld zijn, met name wanneer men in de 

Noordzee een windmolenpark bouwt, gebouwen 

renoveert of het glasvezelnetwerk uitbouwt. 

Vervolgens zijn er de investeringsprogramma's van 

de openbare of privé-operators die de netwerken 

aanleggen, zoals Fluxys, Elia, Proximus of Telenet. 

Die bijkomende investeringen worden op 8 à 

12 miljard euro geraamd. Tot slot zijn er de 

engagementen die op het niveau van de FPIM 

aangegaan werden, waarbij er een 

transformatiefonds van 350 miljoen euro aan 

overheidsmiddelen beschikbaar gesteld wordt en 

men hoopt op een hefboomeffect ter waarde van 

het twee- of drievoud van dat bedrag. Dat zal de 

gelegenheid bieden om via de pensioenfondsen of 

de verzekeringssector een deel van de 

privéspaartegoeden aan te wenden.  

 

Cela donne un volant d'investissements publics ou 

publics-privés de 15 à 25 milliards. L'objectif est de 

maximaliser l'effet multiplicateur sur la réalisation 

des projets. Si c'est une multinationale qui exécute 

un projet d'infrastructure avec des travailleurs 

détachés et des matériaux chinois, l'impact sur 

l'économie belge sera faible.  

 

 

Par contre, si on travaille avec des jeunes en 

insertion, des PME régionales et qu'on stimule des 

filières locales, l'impact multiplicateur sera 

beaucoup plus élevé. Tout l'enjeu est d'avoir un 

volant d'investissements publics sur lequel viennent 

se greffer des investissements publics-privés ou 

privés, sachant qu'il faudra monitorer cet effet 

multiplicateur. 

 

N'hésitez pas à me contacter directement ou à 

contacter mon cabinet pour des questions  

techniques. Nous y répondrons avec plaisir.  

 

Dat komt neer op een luik van 

overheidsinvesteringen of publiek-private 

investeringen van 15 tot 25 miljard euro. Het doel is 

het multiplicatoreffect op de realisatie van de 

projecten te maximaliseren. De impact op de 

Belgische economie zal gering zijn als een 

multinational een infrastructuurproject uitvoert met 

gedetacheerde werknemers en Chinese materialen. 

 

Anderzijds zal het multiplicatoreffect veel groter zijn 

als we werken met jonge mensen in een 

inschakelingsproces en regionale kmo's, en als we 

lokale ketens stimuleren. De uitdaging bestaat erin 

een luik van overheidsinvesteringen te hebben 

waaraan publiek-private of private investeringen 

gehecht kunnen worden, wetende dat we dat 

multiplicatoreffect in het oog zullen moeten houden. 

 

Neem gerust contact op met mij of mijn kabinet 

voor technische vragen. We zullen ze met plezier 

beantwoorden. 

 

Il y a un projet de Green Aeronautics (35 millions) 

porté par la Politique scientifique fédérale et des 

projets portés par la Région wallonne (recyclage 

aéronautique, recyclage d'avions, fuel synthétique 

notamment).  

 

Il y a des projets de cybersécurité (78 millions); des 

Er is het project Green Aeronautics (35 miljoen 

euro) van het Federaal Wetenschapsbeleid en er 

zijn projecten van het Waals Gewest (recyclage in 

de luchtvaartsector, recyclage van vliegtuigen, met 

name synthetische brandstof ).  

 

Er zijn projecten op het gebied van cyberveiligheid 
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projets de digitalisation de la Justice – notamment à 

Anvers –; des projets de lutte contre le trafic de 

drogue (58 millions). En matière d'immigration, il y a 

des projets de digitalisation (20 millions). 

 

 

Nous sommes dans une période critique pour la 

relance de notre pays. Madame Marghem, il ne faut 

pas opposer les mesures de soutien visant à 

préserver le moteur économique et les mesures 

prises pour la réouverture progressive des secteurs. 

J'ai toute confiance en nos ministre pour 

accompagner correctement ce processus. 

 

Après la Seconde Guerre mondiale, notre pays 

avait appliqué des mesures de soutien aux secteurs 

et des mesures d'investissement dans la 

reconstruction. Les enjeux pour notre génération 

concernent la transition vers une économie plus 

respectueuse de l'environnement, la transition 

digitale et la conservation de ce qui fait la force du 

modèle belge, à savoir une inclusion sociale forte et 

une productivité compétitive. C'est ainsi que nous 

pourrons soutenir l'horeca, les PME et les 

indépendants. 

 

(78 miljoen euro), projecten om Justitie te 

digitaliseren – met name in Antwerpen – en 

projecten ter bestrijding van drugshandel 

(58 miljoen euro). Wat de immigratie betreft, zijn er 

digitaliseringsprojecten (20 miljoen euro). 

 

Dit is een kritiek moment voor het herstel van ons 

land. Mevrouw Marghem, men mag de 

steunmaatregelen om de economische motor te 

vrijwaren niet afzetten tegen de maatregelen om de 

sectoren geleidelijk weer open te stellen. Ik heb er 

alle vertrouwen in dat onze ministers dit proces naar 

behoren zullen begeleiden. 

 

Na de Tweede Wereldoorlog heeft ons land 

maatregelen genomen om de sectoren te steunen 

en in de wederopbouw te investeren. De 

uitdagingen voor onze generatie zijn de overgang 

naar een milieuvriendelijkere economie, de digitale 

transitie en het behoud van hetgeen de kracht van 

het Belgisch model uitmaakt, met name een sterke 

sociale inclusie en een competitieve productiviteit. 

Zo zullen we de horeca, de kmo's en de 

zelfstandigen kunnen steunen. 

 

Le président: Le secrétaire d'État a accepté que 

nous puissions demander des informations et des 

documents supplémentaires. Si une réponse ne 

peut être apportée à toutes les questions 

additionnelles, elles pourront être réintroduites. 

 

De voorzitter: De staatssecretaris heeft toegezegd 

dat we extra informatie en documenten kunnen 

opvragen. Als niet alle bijkomende vragen 

beantwoord zijn, dan kunnen ze opnieuw ingediend 

worden.   

 

02.16  Sander Loones (N-VA): Je suppose qu'une 

méthode de travail sera élaborée afin d'y associer 

également d'autres commissions. 

 

Nous avons d'abord reçu une présentation très 

technique, mais la réplique du secrétaire d'État était 

de nature nettement plus politique. Même si je le 

comprends parfaitement, je plaide néanmoins pour 

qu'une attention suffisante soit consacrée à la 

technicité du dossier. 

 

Le secrétaire d'État déplore que certaines 

informations paraissent d'abord dans la presse. 

Lorsqu'il donne une conférence de presse, ces 

nouvelles apparaissent bien évidemment dans les 

médias, alors que le Parlement devrait toujours être 

son premier interlocuteur. 

 

02.16  Sander Loones (N-VA): Ik neem aan dat 

men een werkmethode uitwerkt om ook andere 

commissies hierin te betrekken.  

 

We hebben eerst een zeer technische presentatie 

gekregen, maar de repliek van de staatssecretaris 

was een stuk politieker van aard. Alle begrip 

daarvoor, maar ik pleit toch voor een voldoende 

focus op de techniciteit van het dossier. 

 

 

De staatssecretaris betreurt dan wel dat bepaalde 

informatie eerst in de pers komt. Wanneer hij een 

persconferentie geeft, komt die berichtgeving 

uiteraard terecht in de media, terwijl het Parlement 

altijd zijn eerste gesprekspartner zou moeten zijn.  

 

Alors que le secrétaire d'État a évoqué des 

réformes en matière de fiscalité et de marché de 

l'emploi, c'est précisément dans ce domaine que le 

plan est le plus vague. Cessons donc de faire 

miroiter des éléments qui ne figurent pas dans le 

plan. 

 

J'attends de pouvoir prendre connaissance des 

De staatssecretaris sprak over hervormingen inzake 

de fiscaliteit en de arbeidsmarkt, maar op dat vlak 

blinkt het plan net uit in vaagheid. Laat ons dan ook 

geen sfeertje creëren dat er zaken in het plan staan 

die er niet instaan. 

 

 

Ik wacht op de cijfers over de jobcreatie. Uiteraard 
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chiffres en matière de création d'emplois. Il va de 

soi que des emplois indirects seront également 

créés, mais leur nombre sera négligeable au regard 

des 700 000 emplois dont nous avons besoin. 

 

Le gouvernement recevrait la première tranche à 

l'été 2021 et serait ainsi en mesure de lancer 

certains projets en septembre prochain. J'insiste 

pour que des projets puissent débuter dès à 

présent avec un préfinancement sur la base de nos 

propres budgets. 

 

En effectuant un calcul général, je constate que 

dans ce cadre, l'État fédéral fournira un effort 

d'environ 1,4 milliard d'euros. Dans le plan, il est fait 

mention d'engagements à hauteur de 328 millions 

d'euros. Il reste donc 1 milliard d'euros dont nous 

ignorons le mode de financement. 

 

 

En additionnant les divers chiffres évoqués, j'arrive 

à 3 milliards d'euros sur 7 milliards. Il est semble-t-il 

prévu que le gouvernement wallon, le 

gouvernement de la Communauté française, le 

gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale 

et le gouvernement de la Communauté 

germanophone fournissent ces 3 milliards par le 

biais de projets supplémentaires à financer sur leur 

propre budget. 

 

zullen er ook onrechtstreeks jobs worden 

gecreëerd, alleen zal dat aantal in het niet 

verdwijnen in vergelijking met de 700.000 jobs die 

we nodig hebben.  

 

De regering zou de eerste schijf van middelen 

ergens in de zomer van 2021 krijgen om dan in 

september 2021 te starten met een aantal 

projecten. Ik roep op om nu al projecten op te 

starten met een eigen prefinanciering.  

 

 

Als ik het algemene rekensommetje maak, zal de 

federale overheid in dit verhaal een inspanning 

leveren van ongeveer 1,4 miljard euro. In het plan 

lees ik engagementen ter waarde van 328 miljoen 

euro. Er rest dus nog 1 miljard euro waarover wij 

geen duidelijkheid hebben hoe dat zal worden 

ingevuld en gefinancierd.   

 

Wanneer ik alles samentel, kom ik uit op 3 miljard 

euro op die 7 miljard euro, waarbij blijkbaar wordt 

verwacht dat de Waalse regering, de regering van 

de Franse Gemeenschap, de regering van het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest en de regering van 

de Duitstalige Gemeenschap die 3 miljard euro 

zullen invullen via extra projecten op hun eigen 

begroting. 

 

J'espère que tout cela fera l'objet de discussions 

approfondies avec les entités fédérées afin que 

chacun prenne ses responsabilités. La Flandre le 

fait déjà à concurrence d'un montant de 2 milliards 

d'euros. Il s'agit de sommes colossales que nous 

devons gérer sérieusement. 

 

Ik hoop dat een en ander goed wordt 

doorgesproken met de deelstaten, zodat iedereen 

zijn verantwoordelijkheid neemt. Vlaanderen doet 

dat reeds voor 2 miljard euro. Het gaat om 

gigantische bedragen, die we ernstig moeten 

beheren. 

 

02.17  Kathleen Verhelst (Open Vld): La relance 

ne concerne pas seulement les ressources, mais 

aussi les personnes. Nous comptons investir 

massivement dans les infrastructures, mais 

comment allons-nous obtenir le soutien de nos 

concitoyens à cet égard? C'est en effet la clé du 

plan de relance. L'argent à lui seul ne suffira pas. 

Comment allons-nous remettre les gens au travail? 

La formation à elle seule ne suffira pas non plus. 

Nous devons réduire la charge fiscale sur le travail 

et rendre le marché du travail plus flexible. 

 

02.17  Kathleen Verhelst (Open Vld): De relance 

draait niet alleen om middelen, maar ook om 

mensen. We gaan zwaar investeren in 

infrastructuur, maar hoe zullen we onze burgers 

daarvoor mobiliseren? Dát is immers de sleutel van 

het relanceplan. Met geld alleen lukt het namelijk 

niet. Hoe krijgen we de mensen aan het werk? Ook 

met opleidingen alleen zal het niet lukken. Daarvoor 

zullen de fiscale lasten op arbeid moeten 

verminderen en moeten we de arbeidsmarkt 

flexibiliseren. 

 

02.18  Marie-Christine Marghem (MR): Il 

conviendra de revoir ensemble, quand vous 

disposerez des chiffres plus affinés, les premiers 

ressorts de ce plan de relance. Outre l'avis de la 

Commission européenne, le monitoring sera 

essentiel.  

 

Alors que notre pays est confronté à une situation 

très difficile, je perçois dans votre plan beaucoup 

02.18  Marie-Christine Marghem (MR): Wanneer 

u over meer gedetailleerde cijfers zult beschikken 

zullen we samen de verschillende onderdelen van 

dat herstelplan tegen het licht moeten houden. 

Naast het advies van de Europese Commissie zal 

ook monitoring van essentieel belang zijn. 

 

Ons land wordt met een zeer moeilijke situatie 

geconfronteerd, maar ik bespeur veel optimisme en 
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d'optimisme et de volontarisme. J'espère que vous 

considérerez le Parlement comme un partenaire 

dans ce travail. 

 

voluntarisme in uw plan. Ik hoop dat u het 

Parlement in dezen als een partner zult 

beschouwen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Je vais examiner avec le secrétaire 

d'État pour quels aspects partiels une collaboration 

avec certaines autres commissions est 

envisageable. Nous suivrons l'aperçu global au sein 

de notre commission. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Ik zal samen met de staatssecretaris 

bekijken voor welke deelaspecten er kan worden 

samengewerkt met een aantal andere commissies. 

Het globale overzicht zullen we in onze commissie 

opvolgen. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

13 h 11. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 13.11 uur. 

 

 


